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ÎNŢELESURILE s f i n t e i  c r u c i
Deşi ne este intru totul trans

cendent, Dumnezeu se află într-o 
perm anentă comunicare şi des
chidere spre noi, prin anumite 
semne şi arătări care ies din 
ordinea firească a lucrurilor, şi 
care au menirea să ne indice, 
să ne facă să vedem dincolo de 
ele tocmai prezenţa Lui în pla
nul istoric, precum şi purtarea 
Sa de grijă faţă de noi, ele a- 
vând în acelaşi timp rolul de a 
ne călăuzi spre scopul suprem 
şi ultim pentru care am fost 
creaţi — mântuirea.

Crucea şi jertfa de pe cruce 
a Fiului lui Dumnezeu, Domnul 
nostru Iisus Hristos, nu sunt 
altceva decât semnul, arătarea 
iubirii divine faţă de om.

Despre cruce şi sensurile sale, 
despre ce a însemnat şi ce în
seamnă ea pentru noi creştinii, 
aflăm mărturii încă din perioada 
vetero-testam entară, de nu ch ar 
dintru începutul creaţiei, chiar 
dacă nu într-un mod explicit, ci 
mai degrabă ascuns, aceste măr
turii fiind doar prefigurări, care 
se vor împlini însă cu adevărat, 
dezvăluindu-şi întreaga lor bo
găţie de înţelesuri abia în Noul 
Testament. O încercare de cu
prindere exihaustivă a înţelesuri
lor sf. cruci in Sf. Scriptură pre
supune o cunoaştere temeinică a 
celor două Testamente în unitatea 
lor indisolubilă.

Deşi, aşa cum afirmam mai sus, 
crucea şi înţelesurile sale, n-a 
fost descoperită în mod explicit 
în Vechiul Testament, ea a con
stituit totuşi obiectul multora din
tre profeţiile sale, însă fără lu
mina adusă asupra lor de M ân
tuitorul acestea ar fi rămas lipsite 
de sens.

In genere, teologia patristică a 
susţinut constant, bazându-se pe 
o tradiţie venind din adânc de is
torie, că pomul cunoaşterii bine
lui şi răului din grădina Edenu
lui, era în fapt o prefigurare a 
crucii, identificând dealul Golgo
ta, pe care avea să se înalţe cru
cea mântuirii, cu însuşi locul pe 
care se afla acel pom.

Ca semn şi mijloc de binecu
vântare, crucea o întrevedem  în 
binecuvântarea patriarhului Iacob, 
prin „punerea mâinilor încrucişa
te" (Fac. 48, 14) peste nepoţii 
săi Efraim şi Manase, fii lui Io
sif. Toiagul cu care Moise a să
vârşit minunile, este şi el, la rân- 
du-i, tot o prefigurare a crucii şi 
a puterilor sale. Aceeaşi putere 
tăm ăduitoare a crucii ni se rele
vă prin stâlpul pe care Moise a 
înălţat în pustie şarpele de ara
mă „şi a făcut Moise un şarpe 
de aramă şi l-a pus pe un stâlp, 
şi când un şarpe muşca vreun 
om, acesta privea la şarpele cel 
de aramă şi tră ia“ (Num. 21, 9), 
fapt care, ţinând seama de con
textul istoric în care s-a petre
cut, ar fi putut să contrarieze şi 
să smintească, adevărata sa va
loare însă, se descoperă abia prin 
asimilarea cu actul răstignirii lui 
Hristos pe cruce „şi precum Moi
se a înălţat în pustie şarpele, tot 
aşa trebuie să se înalţe Fiul Omu
lui, pentru ca tot cel ce crede 
intr-insul să nu piară, ci să aibă 
viaţa veşnică" (In. 3, 14—15).

O altă prefigurare a crucii, 
mult mai evidentă de data aceas
ta, o găsim în cartea profetului 
Iezcchiel, care ne oferă amănun
te inedite, prin faptul că vorbeşte 
despre aspeciUl sau gratie, amă
nunte pe care le găsim într-o 
profeţie a sa, în care ne prezintă 
forma crucii. Iată contentul în 
care găsim această evidenţă: da
torită înstrăinării aproape totale 
de Dumnezeul cel adevărat, po
porul evreu va fi aspru pedepsit 
prin uc id .re  cu sabia. Profetul 
primeşte poruncă să însemneze pe 
frunte cu semnul tau ( ) pe cei 
care au rămas fideli lui Dumnezeu 
„treci prin mijlocul cetăţii, prin 
Ierusalim, şi însemnează cu sem
nul t  pe frunte, pe oamenii care 
gem şi plâng din cauza multelor 
ticăloşii care se săvârşesc în 
mijlocul lo r“ (Iez. 9, 4—6).

Înţeleasă în Vechiul Testament 
mai degrabă ca o prefigurare, 
Crucea îşi va descoperi în ţele
surile sale abia în Noul Testa
ment, prin asumarea ei de către 
M ântuitorul, precum şi prin fap
tul că ea a fost sfinţită de sân
gele Său vărsat pe ea pentru 
m ântuirea lumii.

Distingem mai multe înţelesuri 
ale sf. cruci în pag nile Noului 
Testament, şi de bună seamă, cel 
mai direct şi mai evident este cel

material, înţelegând prin aceasta 
însuşi obiectul de tortură pe ca- 
r.e a fost răstignit M ântuitorul, ea 
devenind altarul jertfei supreme 
şi totodată mijlocul care a făcut 
posibilă m ântuirea noastră.

Prin analogie cu crucea pe care 
M ântuitorul a fost răstignit, noi 
confecţionăm şi păstrăm la locu
rile cele mai de cinste: pe bise
rici sau pe casele noastre — cru
cea, fără să o venerăm  în ea în
săşi, ca pe un idol, aşa cum gre
şit, şi mai ales rău-intenţionat in
terpretează cei care s-au rupt de 
la sânul Bisericii. Dacă noi ne în

semnăm sau ne închinăm înaintea 
sfintei cruci, aceasta nu echiva
lează cu săvârşirea unui act ido
latru, care ar impieta in vreun 
fel asupra adorării pe care I-o 
datorăm  în totalitate lui Dumne
zeu ci, dimpotrivă, în acest fel îl 
adorăm şi ne închinăm Celui care 
S-a răstignit de bunăvoie pe ea 
pentru m ântuirea noastră. Asupra 
acestui lucru au stăruit cu adân
că pătrundere toţi Sf. Părinţi ai 
Bisericii, înlăturând orice confu
zie pe care am fi dispuşi să o 
facem între cinstirea crucii ca 
obiect cultic, şi adorarea pe care 
I-o datorăm  în exclusivitate lui 
Dumnezeu. însemnându-ne sau 
înefeinându-ne sfintei cruci, nu 
cinstim materia din care este ea 
confecţionată (lemn, metal, etc.), 
ci noi o privim ca pe o mărturie 
care ne vorbeşte despre Hristos, 
şi care ne aju tă  să ne înălţăm cu 
mintea şi cu sufletul la Dumne
zeu. Sf. loan Damaschin, spre 
exemplu, în lucrarea sa Dogma
tica evidenţia necesitatea firii 
omeneşti de a se folosi de cele 
m ateriale, ca prin intermediul lor, 
să poată urca spre cele spirituale, 
spre Divinitate, „crucea şi icoana 
nu reprezintă dumnezeirea, ele 
indică participarea omului la via
ţa divină".

Aşa după cum icoana a devenit 
posibilă şi îşi justifică existenţa 
prin întruparea Fiului lui Dum
nezeu, care S-a făcut „icoana 
Dumnezeului celui nevăzut“ (Col. 
1, 15), tot aşa crucea a devenit
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demnă de cinstirea noastră, pen
tru făptui că însuşi M ântuitorul 
Hristos a făcut-o, prin jertfa Sa 
pe ea, demnă de cinstirea noastră.

A refuza cinstirea sfintei cruci, 
nu înseamnă în fond altceva de
cât a refuza şi a nega însuşi ac
tul răstignirii, şi odată cu aceas
ta refuzarea esenţei creştinism u
lui. Este de neconceput un creşti
nism fără cruce, care în acest fel 
n-ar mai fi decât o teorie searbă
dă. Forţa creştinismului izvorăşte 
tocmai din cruce, care alâta timp 
cât va sta înfiptă în inima creş
tinismului îi va conferi v iab lita te  
şi trăinicie. Fără cruce, creştinis
mul nu mai este decât o teorie.

A te însemna, în smerenie şi 
credinţă, cu semnul sfintei cruci, 
nu este altceva decât a-ţi aduce 
aminte mereu de jertfa sfântă 
prin care ai fost izbăvit de păcat. 
Acolo unde se mai găseşte o 
sfântă cruce, acolo este prezent 
Dumnezeu în chip tainic, ea în
demnând la reculegere şi rugă
ciune „aceasta să fie ca uitându- 
vă la ea, să vă aduceţi aminte 
de toate poruncile Domnului şi 
să le împliniţi şi să nu umblaţi 
după inima voastră care vă în
deamnă la desfrânare" (Num. 
15. 39).

Un alt înţeles al crucii, mult 
mai profund, este acela de sufe
rinţă fizică şi morală, de sacri
ficiu de sine, aşa cum aflăm la 
Sf. Ev. Marcu 8, 34 „cel ce vrea 
să vină după Mine, să se lepede 
de sine, să-şi ia crucea sa şi să-mi 
urmeze M ie“, înţelegând prin 
aceasta că fiecare dintre noi are 
de purtat o „cruce" în viaţă. Prin 
acest îndemn M ântuitorul n-a 
vrut pur şi simplu să ne spună 
că trebuie să luăm pe umerii 
noştri o cruce. S-au întâmplat şi 
se mai întâmplă încă şi astăzi 
astfel de situaţii aberante, care 
vin dintr-o înţelegere mult prea 
îngustă a creştinismului. Nu a- 
ceasta avea în vedere M ântuito
rul.

Indemnându-ne să ne „luăm cru
cea“, M ântuitorul ne îndeamnă de 
fapt să ne asumăm condiţia noas
tră, destinul hărăzit fiecăruia din
tre noi de către Dumnezeu. Dar 
nu acceptarea lui în resemnare, 
ci căulând să faci tot ce-ţi stă 
în putinţă să te înscrii, să ajungi 
cât mai aproape de scopul pen
tru care ai fost creat. Chiar şi 
suferinţa, şi moartea, suntem în 
demnaţi să le primim cu încre
dere în Dumnezeu, ele fiind în 
fapt mijloacele prin care trebuie 
să ne desch dem şi să ne apro
piem cât mai mult de El. Altfel, 
ele se vor dovedi cu adevărat 
absurde.

In sensul său cel mai spiritual 
însă, crucea este semnul jertfei 
de sine, fără de care nu putem

(Continuare în pag. a 2-a) 
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Promisiunea instituirii Tainei 
St. Euharistii

In expunerea vieţii şi activităţii lui Iisus, evanghelistul Luca a ştiut 
să pună evenim entele în legătură sincronică şi cu faptele istoriei pro
fane. Cele comunicate despre Iisus sunt fapte concrete, istorice, ce 
s-au petrecut cu câteva decenii în urmă, în Palestina, în faţa multor 
m artori oculari care iraiau şi puteau să măiiuiiacUavă Matc calc jc  au 
văzut şi au auzit. Ca urmare, ştim despre tetrarhul Irod, că l-a inter
nat pe loan Botezătorul în cetatea Macihaerus, unde l-a şi decapitat. 
De îndată, ucenicii lui loan l-au înştiinţat pe Iisus despre moartea 
năpraznică a dascălului lor, fapt care’ — cu certitudine — l-a zguduit 
pe Iisus în întreagă fiinţa sa. A vărsat lacr'm i pentru el şi s-a rugat 
Părintelui ceresc pentru odihna sufletului acestui devotat şi prea urnii 
înaintem ergător şi botezător al său. M ustrat de cuget, pentru nelegiui
tele sale fapte, Irod a auzit despre prodigioasa activitate a lui Iisus 
în Galileia şi îl socotea a fi loan Botezătorul, care ar fi înviat din 
morţi. Se interesa de el şi căuta să-l vadă (Luca 9 7—9).

Istoricul profan Iosif Flaviu (născut în anul 37), în ale sale „Anti
chităţi iudaice“ (18, 5, 2), spune despre loan Botezătorul că era om drept 
şi-i îndemna pe Iudei la dreptate şi pietate faţă de Dumnezeu, invitân- 
du-i să se boteze. Potrivit unei concepţii fariseice, Iosif Flaviu reducea 
rolul botezului lui loan la curăţirea trupului, hotărât polrivnică con
cepţiei creştine; loan boteza pentru iertarea păcateior. Tot Iosif Fla
viu spune, că unii dintre Iudei socoteau nimicirea oştirii lui Irod, în 
lupta din Arabia, ca pedeapsă divină pentru uciderea iui loan (Gheor- 
ghiu V., Introducere în Sf. Cărţi ale N.T., Cernăuţi, 1929, p. 210—211).

In aceste stări de lucruri, spre a nu se lăsa prins de Irod, căci nu 
sosise încă ceasul său, Iisus s-a decis să lase Galileia, penlru clipe de 
linişte şi odi nă. A luat cu sine pe apostolii săi şi s-a dus într-un 
loc pustiu, înspre oraşul Betsaida Iulias, din nord-estul M ării Tiberia- 
dei. Plecarea lui din Capernaum n-a rămas neobsen ată. Mulţimile au 
prins de veste şi uitând de foame, de sete şi de oboseală, au încon
ju rat partea de nord a Mării Tiberiadei şi căutându-1 pe Iisus, l-au 
aflat, spre a-i asculta cuvintele despre împărăţia lui Dumnezeu şi spre

(Continuare în pag. a 3-a)
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Documeniul final al Reuniunii infercHcdoxe 
de la Tesalonic asupra femei:

„Evaluare a noilor probleme în raporturile Ortodoxiei
cu Mişcarea ecumenică

Intre 29 aprilie şi 2 mai 1998 a avut loc la Te
salonic, în Grecia, o reuniune interortodoxă, la 
care s-a căutat a se defini raporturile pe care le 
are astăzi Ortodoxia cu M işcarea Ecumenică, în 
îm prejurările în care aceasta din urmă a deviat 
îngrijorător de la principala ei misiune, aceea 
de a sluji cauza refacerii unităţii creştine şi de a 
favoriza credibilitatea m ărturiei creştine în lume.

S-a adoptat, cu acel prilej, urm ătorul Document:
„Noi, delegaţii tu turor Bisericilor ortodoxe cano

nice ne-am reunit, prin puterea lui Hristos cel 
înviat, în cetatea istorică a Tesalonicului (Grecia) 
din 29 aprilie până în 2 mai 1998, ca urm are a in
vitaţiei Sanctităţii Sale patriarhul ecumenic Barto- 

* lomeu, răspunzând iniţiativei Bisericilor rusă şi 
sârbă şi din cauza retragerii Bisericii Georgiei din 
Consiliul Ecumenic al Bisericilor. întâlnirea a fost 
găzduită de către Organizaţia „Tesalonic — capi
tala culturală a Europei 1997“ şi a beneficiat de 
generoasa ospitalitate a mitropolitului de Tesalonic.

Întâlnirea a fost prezidată de m itropolitul Hri- 
sostom al Efesului (Patriarhia ecumenică); sesiuni
le s-au derulat într-un spirit de dragoste creştină, 
de com uniune frăţească şi de înţelegere mutuală. 
Delegaţii au cerut rugăciunea şi binecuvântarea 
Sanctităţii Sale patriarhul ecumenic Bartolomeu 
şi a tuturor celorlalţi venerabili în lâistătători ai 
Bisericilor ortodoxe. Participanţii au primit te le
grame de salutări din partea tu turor îniâistătăto- 
rilor. Ei, la rândul lor, au exprimat cele mai bune 
urări Prea Fericirii Sale Hristodulos, noul arhiepis
cop al A tenei şi al întregii Elade, cu ocazia ale
gerii sale.

M itropolitul Hrisostom de Efes a prezentat un 
document de introducere asupra temei întrunirii,

urm at de o prezentare din partea tuturor delega
ţilor, prin care au descris, pe de o parte, relaţiile 
Bisericilor lor cu M işcarea ecumenică şi cu Con
siliul Ecumenic al Bisericilor, în particular, şi au 
evaluat, pe de altă parte, problem ele crit ce că
rora ei trebuie să le facă faţă. In discuţiile care 
au avut loc, ei au examinat participarea Biserici
lor ortodoxe la lucrările organelor de decizie ale 
Consiliului Ecumenic al Bisericilor.

In mod unanim, delegaţii au denunţat grupele 
schismatice ca şi câteva grupe extrem iste din 
sânul Bisericilor ortodoxe locale, care se servesc de 
tema ecumenismului pentru a-i critica pe respon
sabilii Bisericii şi a le submina autoritatea, cu 
riscul de a crea, prin aceasta, diviziuni şi schisme 
în Biserică. Aceştia utilizează astfel o documen
taţie falsificată şi informaţii false pentru a susţine 
criticile lor nedrepte.

Delegaţii au subliniat de asemenea că participa
rea ortodoxă la mişcarea ecumenică a fost tot
deauna fondată pe Tradiţia ortodoxă, pe deciziile 
sfintelor sinoade ale Bisericilor ortodoxe locale 
şi ale reuniunilor panortodoxe, ca a IlI-a Conferin
ţă  preconciliară din 1986 şi reuniunea Intâistătăto- 
rilor Bisericilor ortodoxe locale din 1992.

Participanţii sunt unanimi în a recunoaşte nece
sitatea de a continua participarea la diverse forme 
de activitate între creştini.

Noi nu avem dreptul de a abandona misiunea 
încredinţată de către Domnul nostru Iisus Hristos,

(Continuare în pag. a 2-a)
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după „Episkepsis“, nr. 557 din 31 mai 1998 
Pr. prof. D. ABRUDAN

PARTENIE COSMA
Un model exemplar de viaţă filantropică

In urmă cu 75 de ani, la 22 
septem brie 1923, la Călimăneşti, 
părăsea lumea pământeană trecă
toare şi intra în cea veşnică, du
pă 86 de ani de viaţă dăruită Bi
nelui social, o viaţă încununată 
cu mari realizări şi traumatizată 
de decepţii şi dezamăgiri, juristul, 
economistul, politicianul, publi
cistul şi omul de cultură Partenie 
Cosma.

Cel ce a intrat in istorie ca 
strălucit ctitor al organizării eco
nomice — juridice — financiare 
în Transilvania, ca iniţiator al 
organizării vieţii bisericeşti pe 
tem eiuri juridice, ca sprijinitor 
al culturii, publicist, om politic, 
mare şi generos filantrop, şi-a 
modelat personalitatea în mediul 
cultural de veche tradiţie rom â
nească din ţinuturile bihorene 
unde s-a născut şi a crescut.

Bihoreanul Partenie Cosma sta
bilit în Sibiu din anul 1876, s-a 
format intelectual şi spiritual u r
mând cursurile liceale în ţinu tu
rile natale, cursuri ale Facultăţii 
de Teologie din Arad, stud ind 
dreptul la Budapesta, unde şi-a 
luat licenţa. Ucenicia în cancela
ria omului de cultură şi filantro
pului Emanoil Gojdu, colaborarea 
cu marele Şaguna, cu Nestorul 
presei româneşti — George Ba- 
riţiu, cu personalităţi marcante 
ale ASTREI, cu politicieni de va
ză pr cum Iuliu Maniu, i-au di
mensionat şi direcţionat coordo
natele vieţii nrofesionale. coliti- 
ce şi culturale.

Ca jurist de marcă şi deputat 
în Congresul Naţional al Bisericii, 
Partenie Cosma a participat la 
toa tf congresele şi sinoadele bi
sericeşti. Recunoscâ-’du-i compe
tenţa juridică şi abilitatea ţrag - 
matică, marele ierarh al Bisericii 
O rtodoxe Române Andrei Şaguna 
i-a încredinţat conducerea cami- 
siei însărcinate să redacteze S ta
tutele Organice, contribuind la 
fundam entarea organizării pe ba
ze juridice a vieţii bisericeşti.

Bogata activitate publicistică ca 
redactor al revistei „Concordia" 
şi ca autor de articole publicate 
în presa timpului, multe articole 
au apărut in „Telegraful rom ân“, 
dovedeşte reala implicare a lui 
Partenie Cosma in viaţa social- 
economică şi politică a ţării. Ca 
om politic — deputat în Parla
mentul de la Budapesta, fondator 
şi reprezentant al Partidului Na
ţional Român, ca membru activ 
in conducerea Asociaţiunii 
ASTRA, ca senator în primul Par
lament al ţării întregite, Partenie 
Cosma s-a dovedit un devotat şi

tenace purtător de cuvânt al nea
mului său.

Ca avocat şi apoi ca director 
executiv al Institutului de credit 
şi economie „Albina", înfiinţat în 
anul 1872 de Visarion Roman, 
Partenie Cosma a conceput şi a 
realizat o politică economică-fi- 
nanciară de exemplară eficienţă. 
Timp de trei decenii cât s-a aflat 
la conducere, a făcut din „Albina“ 
o instituţie de credit model, com
petitivă cu celelalte instituţii să
seşti şi maghiare, devenită o ade
vărată forţă financiară a Transil
vaniei. O dovadă a eficienţei po
liticii financiare a fost emancipa
rea românilor şi prosperitatea 
lor economică, sprijinindu-se îm
proprietărirea ţăranilor şi ridica
rea clasei ţărăneşti de mijloc. 
Autorităţile oficiale austro-unjare 
s-au scandalizat şi au declanşat 
persecuţii cărora le-a replicat
ferm în presă.

La iniţiativa conducerii Insti
tutului „Albina" s-au înfiinţat
sucursale şi reuniuni de credit în 
diferite localităţi ale Trans lva- 
niei. In anul 1900 erau peste 100 
de instituţii de credit în Ardeal, 
în colaborare cu Cornel Diacono- 
vich, astrist de frunte şi autor al 
„Enciclopediei" în trei volume,
lucrare de referinţă şi astăzi, a
iniţiat şi a finalizat federalizarea 
băncilor prin crearea Asociaţiei 
„Solidaritatea", al cărei preşedinte 
a fost. Sub îndrum area şi contro
lul lui s-au înfiinţat şi au func
ţionat „Banca Generală de Asigu
rări" şi Casa de împrumut pe 
am anet „Muntele; de pietate".

Om al faptelor şi al gândirii de 
perspectivă, Partenie Cosma, cu 
intuiţie, simţ practic şi inteligen
ţă socială, şi-a exprim at vocaţia 
de constructor şi generos filan
trop. El a ştiut într-un mod pro
fesionist să strângă, să înmulţeas
că dar şi să Cheltuiască banii în 
folosul comunităţii şi, prin aceas
ta, să intre în istorie ca unul din
tre  cei mai mari investitori — fi
lantropi. Filantropia ca stare de 
spirit fundamentată pe sentimente 
de iubire generoasă şi dezinlere- 
sată, în temeiul valorii morale a 
iubirii de Dumnezeu şi a iubirii 
aproapelui, s-a obiectivat în mari 
acte de binefacere culturală şi 
caritabilă. De aceea, îl putem con
sidera pe Partenie Cosma, iară să 
exagerăm, un adevărat Maecenas 
român. Amintim, cu acest prilej 
comemorativ, principalele acte şi 
fapte filantropice culturale şi de 
caritate.

@ A organizat strângerea fon
durilor şi a susţinut construirea

Bisericii M itropolitane din Sibiu. 
Institutul „Albina“ a subvenţionat 
lucrările de construcţii cu 10 000 
de coroane, personal a oferit 1 000 
de coroane, iniţiativă urmată de 
basarabeanul Vasile Stroiescu, 
prietenul său. Numele celor doi 
filantropi se află pe placa fonda
torilor acestei însemnate construc
ţii de cult pentru elevarea spiri
tuală a credincioşilor ortodocşi.

@ A aprobat subvenţionarea 
construirii de biserici în diferite 
localităţi ale Transilvaniei, având 
convingerea că întem eierea bise
ricilor este modul fundamental de 
afirmare a fiinţei noastre naţio
nale. Ca semn de recunoştinţă a 
devotamentului său, a primit în 
dar inelul-sigiliu al lui Andrei 
Şaguna cu care s-a mândrit toată 
viaţa. Cu M itropolitul Miron Ro
manul a colaborat perm anent în 
realizarea unor iniţiative cultu
rale şi filantropice — caritabile.

©  A supravegheat colectele 
şi a oferit donaţii personale pen
tru construirea „Şcolii civile su
perioare de fete" din Sibiu, in 
localul căreia funcţionează azi 
„Şcoala pentru deficienţi de auz" 
şi pentru care se dispută azi a- 
tribuirea numelui unui sponsor 
german. Prin acelaşi sistem al co
lectelor s-au construit şi alte 
şcoli de fete, după modelul celei 
din Sibiu, s-au construit de ase
menea şcoli confssionale, şcoli 
elem entare şi gimnaziale.

® A înfiinţat, în anul 1895, şi 
va dura trei decenii, „Masa stu
denţilor", considerată prima can
tină din Transilvania. Anual 50 
de tineri, elevi şi studenţi meri
tuoşi din familii nevoiaşe pri
meau prânzul gratuit şi o fru
moasă educaţie din partea doam
nei M aria Cosma şi a întregii fa
milii. S-au acordat burse tineri
lor, viitori intelectuali şi mari 
oameni de cultură: Octavian 
Goga, loan Lupaş, Andrei Oţetea,
D.D. Roşea ş.a.

©  A susţinut financiar con
struirea din temeLi a localului 
destirl t Facultăţii de Teologie din 
Sibiu, una dintre ctitoriile lui A n
drei Şaguna pe care Slavici l-a 
definit „începător a toate".

%  A susţinut financiar, alături 
de băncile săseşti, construcţii de 
modernizare a Sibiului: căile fe
rate Sibiu — Turnu Roşu, Sibiu 
—Vinţul de Jos, apeductul, insta
laţii de canalizare moderne.

(Continuare în pag. a 4-a)

Conf. univ. dr. ELENA MACAVEI



TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 35—36/1998Pag. 2

1 Atunci când susţinem o idee care ni se pare 
adevărată, de care suntem convinşi (eventual 
de alţii), riscăm uneori să ne situăm pe o po
ziţie extrem (ist)ă şi să ne manifestăm ca atare.

Cam aşa par să stea lucrurile şi în România acestor ani (în curând 
un deceniu) de după 1989, în legătură cu problema atât de mult ve
hiculată a „întoarcerii“ (în)spre Apus, înspre lumea mai „civilizată“, 
£dică înspre Europa (de Vest) mai ales şi, pe cât se poate, şi înspre 
America (de Nord) — eventual Australia.

Graba „extremă" a unora de a „cârmi“ istoria naţională de la Est 
la Vest, printr-o „reformă“ generală a României, seamănă ciudat de 
mult cu graba altora, a acelora care în urmă cu câteva decenii au 
sucit invers „macazul“ istoric, de la Vest la Est, în anii de după 
1944—45.

Ca şi atunci, „înclinarea“ unora, chiar până la „răsturnare" (adică 
„extrem ă“, chiar „extrem istă“, dacă vrem), într-o parte ce apărea ca 
fiind mai „oportun(ist)ă“ istoric, a dat naştere la disconfortul şi reac
ţia advrrsă a celorlalţi, pentru care „înclinarea" în partea cealaltă era 
(sau părea) mai profitabilă. — A nu se confunda „înclinarea“ cu „în
ch inarea“, deşi în cazul nostru e cam acelaşi lucru, în lipsa unei 
„înclinări" şi închinări adevărate înspre „Răsăritul cel de sus, ca
re  ( . . . ! )  s-a vestit şi la Apus (tot „de sus“? oricum, şi până dincolo 
de Berlin)“ — vorba colindei „Toată Legea c re ş tin e asc ă" ...

Şi, la fel, motoarele schimbării au fost de fiecare dată, pe de o 
parte, săturarea unora de ceea ce a fost mai înainte (şi cu puţin 
„sprijin“ de la Est, respectiv Vest, că întotdeauna când începe să se 
„încline" turnul, trebuie „aju ta t“, eventual măcar ca să cadă de tot), 
iar pe d<> altă parte au fost promisiunile foarte-foarte „colorate"; odi
n ioară promisiunea unui viitor „roş' luminos“, acum cea a unuia 
„roz“ (fără nici o aluzie voluntară, d e ş i . . .) ,  apoi „bunăstare mate
rială" etc. — prom isiuni perfecte, cum au fost şi sunt mai toate pro
misiunile „omeneşti“, adică rămase num ai. . .  promisiuni, adică . . .  de
şarte (adică „goale"), la fel ca orice iluzie.

Rămânând la „culorile“ dinainte, acum se poate recunoaşte că idea
lul (promis al) egalităţii com uniste între oameni (materialist până-n 
cultură), era până la urmă la fel de „cenuşiu“ ca toate „variantele" 
totalitariste , cel puţin faţă de atât de colorata şi tentanta „împestri- 
ţeâlă* a libertăţii democraţiilor apusene. în cazul acestora din urmă, 
în  (bine!) declaratele drepturi ale omului mai este loc chiar şi pentru 
ega ita te  — subtila egalitate a şanselor de la „loteria" calităţilor prin 
naştere ale fiecăruia (şi gata „bursa“ de „valori“) — şi chiar pentru 
„fraternitate" (fie şi cinic -condescendentă) pentru „handicapaţii ' so
cietăţii (sau ai lumii), cei care au dat „faliment“ în „concertul con
curenţei . . .

In fapt, şi mai înainte şi mai acum, cum se mai spune uneori, unii 
au fost „mai egali" decât alţii, şi mai liberi şi mai „fraterni“ (câteo
dată ca „fraţi sau surori mai m ari“), adică mai îndem ânatici în a-şi 
adjudeca materializarea promisiunilor „bunăstării lum eşti“ şi a pro
clama celorlalţi egalitatea um ani(tari)stă a şanselor (cum s-ar putea 
parafraza astăzi: „dacă vrei, poţi, frate, da' brânza-i pe banF ) . . .

Gricum ar fi, este vorba despre încă un moment („istoric“, doar) 
în care Apusul mai propune -— prezintă sau „dă“ (cu polivalenţa co
respunzătoare lui „dă-mi şi mie!“ şi „aoleu, nu mai da!") o „lecţie , 
cars trebuie bine învăţată şi înţeleasă. Trebuie bine înţeleasă pentru 
a nu ne lipsi de partea bună care există în orice lecţie, şi în orice 
lucru în  general, şi totodată pentru a ne feri de ispita „neghinei pe 
care cel rău o amestecă de asemenea în toate lucrurile acestei lumi, 
şi care poate strica şi partea cea bună şi ne poate duce şi pe noi la 
pieire — aşa, legat de subiectul nostru, comunismul a fost doar un 
ultim  exemplu de „implementare“ tristă şi distrugătoare a unei „lec
ţii apusene" în Răsări iul cam na.v . . .

Putem porni în această înţelegere chiar de la caracterul atât de 
„pestriţ“ (eclectic) al civilizaţiei actuale de tip occidental, caracter 
mai înainte amintit, şi care poate fi observat la toate nivelurile. El 
pare a fi determ inat de „globalizarea“ circulaţiei informaţiilor, ca şi 
a unor componente materiale sau chiar a unor reprezentanţi ai cul
tu rilo r întregii planete, împreună cu propunerea unei „toleranţe" 
foarte „democratice“ (şi cam sincretice) pentru „libertatea“ şi îm
preuna vieţuire a aproape orice fel de idei şi obiceiuri, civilizaţii şi 
religii etc.

A ceastă stare de lucruri ne avertizează însă încă de la început că 
este vorba despre un fenomen cu aparenţă complicată, care nu poate 
fi a tât de uşor (cu)prins într-o analiză sumară şi de aceea trebuie 
ajuns foarte repede la „rădăcinile" determ inante, esenţiale pentru 
toată această complicaţie pestriţă — altfel riscând să ne pierdem, 
înglodaţi într-o „mare“ de nimicuri.

O primă impresie mai generală este cea de 
„bogăţie“. „Apusul este bogat" — de unde 
concluzia grăbită că pentru a deveni bogaţi 
nu trebuie decât urmat exemplul. Dar „graba 

strică treaba“ . . .  şi să vedem cum e „treaba" cu „bogăţia". 
Cel care doreşte „bogăţie", cel care doreşte, în general, 
arată că îi lipseşte „ceva". „Bogăţia" atât de dorită 
a lum.ii acesteia insă este destul de problematică. Astfel, ea 
e valabilă numai în cadrul „construcţiei“ unei civilizaţii oarecare şi 
de aceea e foarte „relativă": un „sac de au r“, sau un „cârd“ de ban
că oricât de „plin“, chiar toată banca poate să nu însemne nimic pe 
lângă o gură de apă în deşert. Iar „deşerturile“ sunt mai aproape 
de noi decât credem: o calamitate, un război, un „crah" bancar ..  ., 
în fine moartea fiecăruia poate oricând să ne arate că încă „ceva 
ne lipseşte“ . . .  Da, există şi „soluţia“ cinică „trăieşte cât poţi (că pe 
urmă potopul)", dar nevoia de mai mult, de fapt „nevoia de veşnicie 
şi de nem ărginire" a omului nu poate fi astfel (decâ!) „amăgită“, şi 
ca în orice amăgire, doar pentru scurt timp. Chipul adânc, dumne
zeiesc, din noi nu se poate linişti doar cu „părticele" de bogăţie, de 
timp, de viaţă. Şi ce hrană poate sătura nesaţiul omului după „necu
prins“? — dar asta este de acum altceva decât ceea ce pot oferi bo
găţiile şi „împărăţiile lumii (acesteia) şi slava lo r“ (Mt. 4, 8 ) . . .

Insatisfacţia implicită (sau satisfacţia relativă, foarte săracă până 
la urmă) a acestor bogăţii are drept consecinţă, după cum explica 
încă Sfântul Maxim M ărturisitorul, goana foarte „stressantă" d tp ă  o 
„corectură“ a acestei situaţii. Care „corectură" poate fi, de la caz la 
caz, atât o acumulare cantitativă (cât mai „m are“), cât şi o diversificare 
calitativă a valutelor „forte“ de cumulat. Aşa tezaurizează băncile 
„cât mai m ult“ aur şi hârtii de valoare (uneori chiar cât „hârtiile“ mai 
valorează), muzeele colecţionează opere de artă, bibliotecile cărţi, cei 
ce se simt am eninţaţi strâng arme, iar unii grâu în ham bare, când 
a rodit prea mult ţarina . . . ,  „şi trupuri şi suflete de oameni" (Apoc. 
18, 13).

Revenind la observaţiile cu caracter general, se mai poate remarca 
cum colectarea exagerată, „peste m ăsură“, a „bogăţiilor" — a „valo
rilor" şi a „mărfurilor" — de prin unele locuri pentru a fi adunate 
în alte locuri generează tot felul de probleme. Se modifică prin aceas
ta echil brul şi ordinea organică a Creaţiei, apărând o „nouă (dez)or- 
dine mondială“, lipsită de „ecologie" — de asemenea la toate ni
velurile . . .  îngrăm ădirile haotice şi am estecate („babilonice“) de va
lori m ateriale şi/sau  spirituale le transformă cel mai adesea pe toate 
în gunoaie, prin anularea reciprocă (şi atunci nu mai e m are deo
sebire între „prea pestriţ" şi „cenuşiu“) — gunoaie plutind la supra
faţă, care şi-au pierdut adâncimea identităţii, unicităţii lor. Iar „re
distribuirea“ mercantilă (inevitabil vicioasă şi viciată) a resurselor 
valorice nu poate suplini circulaţia vie şi firească a Spiritului („Vis
tierul bunătăţilor“), a Harului Duhului ce dă în sufletul a tot omul 
lumina valorii oricărei v a lo r i . . .

Problema este şi teologică. Intervenţia „pe scară largă" în rându- 
iala dumnezeiască a Creaţiei exprimă neîncrederea (mai arhaic spus, 
lipsa de credinţă) în înţelepciunea şi bună-voinţa Creatorului, căruia 
I se pro-pune (sau I se contra-pune) un alt „plan" (proiect) al „lu
mii“, dacă s-ar putea şi al „cosmosului", după „ştiinţa deşteptăciunii“ 
umane — această „deşteptăciune“ nu are neapărat doar o nuanţă 
persiflantă, ci este în legătură şi cu „deşteptarea" omului în Rai, 
după mâncarea din pomul oprit. Deci, un „alt fel" de lume — „mai 
bună“ decât cea pe care Dumnezeu a făcut-o şi în care toate „iată 
erau bune foarte" (Fac. 1,31) — la o adică o a doua sau mai muTe 
lumi, „paralele“, mai nou „virtuale“ (încă o variantă tehnică „de ul
timă o ră“, şi mai „posedantă“, a vechilor utopii ideale sau m ate
riale) . . .

Cei care au cercetat originile neastâm părului actual întru cercetare 
şi căutare de „altfel" a culturii occidentale le-au descoperit în urmă 
cu mai multe secole mai ales în Re-naşterea culturală a spiritului 
păgânismului antic — pe teritoriile a laie sub „jurisdicţia" creştinis
mului apusean — urm ată apoi de Re-forma în planul credinţei creş
tine şi de multele Re voluţii social-politfce sau de alt fel. In toate 
aceste evenimente caracterizate cu particula „re-“ s-a manifestat 
aceeaşi atitudine de ne-ascultare de o rânduială pre-existentă sau 
pre-stabilită ca şi la protopărinţii biblici, chiar dacă aceeaşi parti
culă „re-“ înc rea să ascundă neastâm părul neascultării sub preten,ia 
re-venirii „legitime“ prin „re-formă“, „renaştere", „re-voluţie" etc., 
la o situaţie mai „originară", considerată mai normală . . .  Că singura
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Documentul final al Reuniunii interortodoxe înţelesurile Sf Cruci
(Urmare din pag. 1)
misiune de a m ărturisi adevărul înaintea lumii ne- 
ortodoxe. Noi nu trebuie să suspendăm relaţiile 
cu creştinii altor confesiuni care sunt dispuşi a 
lucra cu noi.

Consiliul Ecumenic al Bisericilor a constituit 
forumul în care credinţa Bisericii ortodoxe, mi
siunea sa şi punctele sale de vedere asupra a nu
m eroase teme precum: pacea, dreptatea, dezvolta
rea şi ecologia au fost pe larg prezentate lumii 
neortodoxe. O colaborare fructuoasă s-a stabilit cu 
alţi membri ai Consiliului pentru a răspunde la 
provocările civilizaţiei moderne. Prozelitismul a 
fost denunţat şi o susţinere adecvată a fost acor
dată Bisericilor ortodoxe locale — aflate în si
tuaţie dificilă, pentru a le ajuta să continue îm
plinirea misiunii lor. Interesele ortodoxe au fost 
apărate, în special acolo unde ortodocşii, minori
tari, -U suferit o discriminare. Punctele de vedere 
ortodoxe în ceea ce priveşte integrarea politică, 
economică şi culturală au fost exprimate şi au 
fost realizate contribuţii ortodoxe în raport cu alte 
credinţe.

Cu toate acestea, în acelaşi timp, unele curente 
de gândire ale Bisericilor protestante, membre ale 
Consiliului, se reflectă în dezbaterile Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor şi sunt considerate ca inac
ceptabile de către ortodocşi. Pe parcursul a nume
roase reuniuni ale Consiliului Ecumenic al Bise
ricilor, ortodocşii au fost obligaţi să intre în dis
cutarea unor chestiuni cu totul străine de tradiţia 
lor. La a şaptea Adunare, de la Canberra, din 1991 
şi la reuniunile Comitetului central începând cu 
1992, delegaţiile ortodoxe au luat poziţie cu fermi
tate îm potriva intercomuniunii cu neortodocşii, 
contra limbajului inclusiv, hirotoniei femeilor, 
drepturilor minorităţilor sexuale şi unor tendinţe 
de sincretism  religios. Declaraţiile lor asupra aces
tor tem e au fost considerate întotdeauna ca de
claraţii ale minorităţilor şi ca atare, n-au putut 
influenţa tendinţele generale şi etica Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor.

După un secol de participare ortodoxă la miş
carea ecumenică şi cincizeci de ani în Consiliul 
Ecumenic al Bisericilor în special, noi n-am obser
vat un progres su.icient în dialogul teologic mul
tilateral în tre creştini. Din contră prăpastia între 
ortodocşi şi protestanţi a devenit mai însemnată 
în m ăsura în care tendinţele m enţionate mai sus 
au devenit mai accentuate în unele denom.naţiuni 
protestante.

Pe parcursul a numeroase decenii de participa
re  ortodoxă la mişcarea ecumenică, Ortodoxia n-a 
fost niciodată trădată de vreun reprezentant al 
vreunei Biserici ortodoxe locale. Din contră, aceşti 
reprezentanţi au fost întotdeauna şi în totalitate 
fide.i şi supuşi autorităţilor lor eclesiale, ei au 
acţionat în acord total cu normele canonice, învă
ţătura sinoadelor ecumenice, a Părinţilor Bisericii 
şi a Sfintei Tradiţii a Bisericii ortodoxe.

Pentru aceste considerente, venim să sugerăm 
o radicală restructurare a Consiliului Ecumenic al 
Bisericilor care să permită o participare ortodoxă 
mai adecvată. A devărata noţiune de participare a 
Bisericii ortodoxe ca membră a unui corp mai 
larg este în prezent pusă în discuţie în mai multe 
Biserici ortodoxe.

Noi recomandăm cu fermitate ca toate Bisericile 
ortodoxe să trim ită delegaţi oficiali la a opta Adu
nare a Consiliului Ecumenic al Bisericilor, cu mi
siunea de a exprima preocupările lor de o manie
ră precum urmează:

1. Delegaţii ortodocşi la Harare vor prezenta 
împreună acest docum ent al întâlnirii interortodo
xe de la Tesalonic.

2. Delegaţii ortodocşi nu vor participa la ser
viciile ecumenice, la rugăciunile comune, la cult 
şi alte ceremonii religioase ale Adunării.

3. Delegaţii ortodocşi nu vor participa la vot 
decât în caz de interes particular. în plenare şi în 
grupele de discuţie, dacă va fi nevoie, ei vor pre
zenta punctele lor de vedere şi opiniile ortodoxe.

4. Aceste dispoziţii vor fi m enţinute atâta timp 
cât o radicală restructurare a Consiliului Ecumenic 
al Bisericilor, permiţând o participare ortodoxă 
adevărată, nu va fi efectuată.

Declarăm că nu suntem defel satisfăcuţi de mo
dul actual de participare a Bisericii ortodoxe ca 
membră a Consiliului Ecumenic al Bisericilor. Dacă 
structurile Consiliului Ecumenic al Bisericilor nu 
vor fi radical schimbate, alte Biserici ortodoxe, în 
afară de cea a Georgiei se vor relrage din Consi
liul Ecumenic al Bisericilor. Delegaţii ortodocşi la 
a opta Adunare a Consiliului Ecumenic al Biseri
cilor de la Harare, din decembrie 198 , vor fi con
strânşi de a protesta dacă reprezentanţi ai mino
rităţilor sexuale vor fi admişi să participe de o 
manieră structurală la adunare.

în final, delegaţii subliniază că deciziile majore 
privind participarea Bisericilor ortodoxe la mişca
rea ecumenică trebuie să fie în acord cu deciziile 
panortodoxe şi că ele trebuie să fie luate de către 
fiecare Biserică ortodoxă locală în consultare cu 
toate celelalte Biserici ortodoxe locale.

Delegaţii sugerează de asemenea cu fermitate 
ca o Comisie teologică mixtă să fie creată, com
pusă din membri jortodocşi desemnaţi de către Bi
sericile lor respective şi din persoane numite de 
către Consiliul Ecumenic al Bisericilor. Comisia 
mixtă îşi va începe activitatea după Adunarea de 
la Harare, discutând formele acceptabile de parti
cipare ortodoxă la mişcarea ecumenică şi la res
tructurarea radicală a Consiliului Ecumenic al Bi
sericilor.

Fie ca Domnul cel înviat să ghideze paşii noştri 
pentru împlinirea voinţei Sale şi slava sfântului 
Său Nume".

Tesalonic, 1 mai 1998.

(Urmare din pag. 1)
urca spre Dumnezeu. Aceasta e 
singura cale către împărăţia lui 
Dumnezeu, alta nu există „calea 
spre Dumnezeu e crucea, iar cru
cea e poarta tainelor", spune Sf.
E.rem Şirul. Prin cruce intrăm în 
ordinea lui Dumnezeu, îi suntem 
mereu apropiaţi.

Desigur că nu în ultimul rând, 
când vorbim despre cruce ne 
gândim la semnul însuşi cu care 
ne însemnăm. Deşi acest act nu 
este menţionat în mod clar în pa
ginile Sf. Scripturi, el poate fi 
totuşi recunoscut, prin asociere 
cu multele gesturi de binecuvân
tare săvârşite de M ântuitorul, fie 
prin „punerea mâinilor" (Mc. 10, 
16), fie „prin ridicarea mâinilor 
şi binecuvântare" (Lc. 24, 50).
Aceleaşi gesturi le practicau şi 
apostolii Domnului lisus, atunci 
când hirotoneau episcopi sau 
preoţi, iar gestul s-a păstrat în 
Biserică până astăzi cu aceeaşi 
semnificaţie.

M ult mai evidentă ne apare 
practica însemnării cu sfânta cru
ce în operele părinţilor post- 
apostolici, spre a nu aminti decât 
un singur exemplu. Sf. Ipolit, ca
re a trăit în sec. III, îi îndemna 
pe contemporanii lui „imitaţi-L 
întotdeauna pe Hristos, însem
nând sincer fruntea, căci acesta 
este semnul suferinţelor Lui. Când 
eşti ispitit, pecetluieşte-ţi întot
deauna cu smerenie fruntea cu 
semnul sfintei cruci. Căci acest 
semn al suferinţei este expus şi 
prezentat împotriva diavolului, 
dacă îl faci cu credinţă, nu ca să 
fi văzut de oameni ci, ca în mod 
voit să-l pui înainte ca o pavă
ză“. La fel cu Sf. Ipolit susţineau 
toţi ceilalţi Sf. Părinţi, precum 
Sf. Vasile cel Mare, Terlulian, Sf. 
loan Gură de Aur, etc., care vor
beau despre cruce ca despre sem
nul care îi distingea pe creştini 
şi îi ajuta în încercări.

Crucea a fost semnul sfânt în
tru care au adormit s rămoşii 
noştri în nădejdea dobândirii v ie
ţii veşnice, ea străjuindu-le mor
mintele de-a lungul veacurilor. 
Că este aşa o dovedesc mormin
tele lor vegheate de cruce, ca 
semn al credinţei lor în Hristos 
lisus, Domnul vieţii.

Pr. prof. IOAN POP
— vicar adm inistrativ —

Unul d intre vicarii adm inistra
tivi ai Eparhiei Vadului, Feleacu- 
lui şi Clujului, care au apărat cu 
multă dârzenie O rtodoxia tran 
silvăneană, a fost Pr. Prof, loan 
Pop (1971—1973), cel de-al şase
lea din şirul acestora.

A văzut lumina zilei la 9 au
gust 1921, în satul Idicel-Pădure, 
jud. M ureş, din părinţii Gheor- 
ghe şi Ioana Pop, ţărani cu stare 
materială bună.

A urm at şcoala prim ară in sa
tul natal, în tre  anii 1929—1933, 
iar cursurile gimnaziale şi licea
le la diferite şcoli (dreu acomo- 
dabil, în căutare de noutate, de 
satisfacţie sp.rituală şi de împli
n ire intelectuală) şi anume: la Li
ceul „Petru Maior" din Reghin 
(Cl. I—II, 1933— 1935); clasele 
III—-VI la Şcoala Norm ală din 
Cluj (1936— 1940), clasa a VII-a 
la Şcoala Norm ală din Gherla 
(1940— 1941), cu examen de dife
renţă la Liceul Ortodox din Cluj 
în 1945; cu bacalaureatul la Li
ceul „George Bariţiu" din Cluj, 
în prim ăvara anului 1945.

Dragostea faţă de religie, p re
cum şi de Istoria Patriei îl în
drumă înspre slujirea Bisericii şi 
a gliei străbune. Cel mai bun 
mod de înfăptuire a acestui no
bil ideal era acela de a urma 
Teologia,

Astfel că, între anii 1941—1945 
frecventează cursurile Academiei 
teologice Ortodoxe din Cluj, unde 
obţine şi certificatul de absolvi
re în iulie 1945, iar licenţa în 
Teologie, mai târziu, în 1949, la 
aceeaşi şcoală teologică deveni
tă, între timp, Institu ul Teologic 
Ortodox de grad universitar; su
biectul tezei de Lcenţă a fost: 
Omul cel nou, temă alcătuită sub 
îndrum area Pr. Prof. Dr. Liviu 
Galaction M unteanu.

La scurtă vrem e după absolvi
rea Academiei pomenite, s-a că
sătorit cu tânăra Eugenia Luc a 
Nicola (educatoare) cununia re 
ligioasă având loc în biserica din 
Sânpetru Almaşu.ui (jud. Sălaj), 
la data de 20 ianuarie 1946. Au 
avut îm preună trei copii: Radu- 
Ioan (decedat de mic), Monica- 
Ioana (ingineră) şi loan (inginer)

In martie 1946 tânărul teolog 
loan Pop a fost hirotonit diacon 
şi preot de către Episcopul de 
atunci al Clujului, academicianul 
Nicolae Colan.

A funcţionat mai întâi ca preot 
în parohia Zimbor (jud. Cluj), 
în tre 15 septem brie 1946 — 31 
mai 1949, într-o perioadă în care 
a trebuit să vindece mai ales ră 
nile su .leteşti lăsate de urgia 
celui de al doilea război mondial 
şi în această parte a ţăr.i. S-a 
dovedit a fi un preot destoinic, 
fapt concretizat şi în term inarea 
bisericii din această parohie, s in- 
ţită de Episcopul Nicolae Colan, 
în 14 noiembrie 1948.

Realizările pe plan duhovnicesc 
şi adm inistrativ l-au îndreptăţit 
să fie .promovat într-o altă paro
hie şi anume la Hida (între 1 iu
nie 1949 — 31 decembrie 1950), 
unde a funcţionat o bună vreme 
şi ca protopop al Plasei Hida.

Din cauza arondării adminis
trative a ţării în raioane şi re
giuni, Sf. Sinod a hotărât (în oc
tombrie 1950) ca organizarea Bi
sericii noastre să se acomodeze 
celei de stat. Astfel că, prin des
fiinţarea vechii împărţiri admi
nistrative au dispărut şi unele 
protopopiate din centrele de pla
să, între care şi cel de la Hida.

Din motive obiective, s-a re
întors la prima sa parohie, Zim
bor, unde a păstorit vreme de 
aproape doi ani de zile (1 ianua
rie 1951 — 30 noiembrie 1953).

Fire dârză şi exigentă, bun ora
tor şi adm inistrator, iată câteva 
din calităţile ce l-au făcut cunos
cut autorităţilor superioare bise
riceşti de la Cluj şi care l-au 
numit preot în parohia Aiud 1(1 
decem brie 1951 — 1 aprilie 1959). 
Aici s-a izbit de o solidă opozi
ţie greco-catolică în comportare, 
m entalitate şi limbaj liturgic. A 
fost un adevărat apostol în  acest 
orăşel, prin slujire, ţinută preo
ţească şi forţă de convingere, 
reuşind să readucă la „Izvoarele 
Ortodoxiei", nu numai o bună 
parte din preoţii foşti uniţi, dar 
mai ales, marea masă de credin
cioşi.

Pentru zelul său pastoral, pen
tru succesele în ogorul B sericii 
străbune, precum şi pentru afir
marea pe deplin a Ortodoxiei în 
Aiud, a fost numit apoi preot în 
parohia Aiud II (1 aprilie 1959 
— 30 aprilie 1964). Şi în această 
parohie continuă cu succes mun
ca de reînrădăcinare a credinţei 
străbune. A purtat mereu un dia
log strâns în tre el şi credincioşi, 
realizând un evident proces edu- 
cativ-religios în sânul păstoriţilor 
săi.

A fost un adevărat misionar, 
model luat din istoria creştinis
mului primar, în care trimişii lui 
Dumnezei, prin exemplul perso
nal, cuvânt şi faptă au întors lu
mea la Hristos.

Din această perioadă se cu
nosc câieva memorii pe care le-a

adreast vrednicului Patriarh Jus
tinian, cerându-i sfaturi pentru 
consolidarea Ortodoxiei în Tran
silvania, sau făcând sugestii în 
ce priveşte implicarea cu succes 
a Patriarhiei Române, în revigo
rarea credinţei străbune în par
tea de nord a ţării. .

Spiritul său ascuţit şi calitatea 
de apologet al Dreptei Credinţe 
reies cu evidenţă din numeroasele 
articole, note, impresii ş.a., apă
ru te în diferite publicaţii religi
oase şi laice ale vremii: Viaţa 
Ilustrată — Cluj; Tribuna Ardea
lului — Cluj; Telegraful Român
— Sibiu; Mitropolia Ardealului — 
Sibiu; Biserica Ortodoxă Română
— Bucureşti.

I-au rămas în manuscris pre
dici şi cuvântări ocazionale, în
cercări de roman, poeme, schiţe, 
eseuri, în ele abordând un limbaj 
lirico-liturgic şi îndeosebi apo
logetic.

Toate aceste calităţi l-au impus 
din nou în faţa Episcopului Teo- 
fil Herineanu de la Ciuj.

La începutul anului 1964, Şcoa
la de cântăreţi bisericeşti şi Se
minarul Teologic Ortodox din 
Cluj au trecut printr-o grea cum
pănă a vieţii; se căuta un nou 
director de Şcoală teologică la 
Cluj, care să-i ofere o nouă for
ţă, prestigiu şi prestanţă în faţa 
celorlalte şcoli din oraş. Şi aces
ta a fost găsit în persoana vred
nicului preot loan Pop din Aiud.

Numirea sa ca profesor şi di
rector la Şcolile teologice pome
nite din Cluj s-a făcut în  data de 
5 septembrie 1964 (Cf. Actului nr. 
4765/1964).

Crezul şi obligaţia sa în noua 
misiune nobilă şi le-a exprimat 
cu prilejul deschiderii anului şco
lar 1964—1965. Iată ce a spus în
tre altele: „Mă voi strădui să co
respund acestei chemări, promi
ţând stăruinţă în muncă şi o con
tinuă activitate pentru cauza Cu
vântului Domnului Hristos". Pe 
de altă parte, adresându-se elevi
lor, le-a cerut să stăruiască în 
„muncă şi rugăciune". Insă pentru 
a putea deveni buni slujitori ai 
lui lisus Hristos, a arătat în con
tinuare noul director „trebuie să 
fiţi mereu prezenţi în faţa Crea,- 
torului prin rugăciune şi medita
ţie“. Aceste două lucruri: muncă 
înfrăţită cu rugăciunea vi le ce
rem, pentru că dorinţa noastră 
este să dăm Bisericii preoţi ade
văraţi, iar Patriei cetăţeni devo
taţi".

Sub conducerea sa (1964— 1971), 
Şcoala de cântăreţi bisericeşti şi 
Seminarul Teologic Ortodox din 
Cluj au prosperat. A fost refăcu
tă  clădirea, sălile de curs, dor
mitoarele şi celelalte anexe ale 
şcolii. A fost instaurată o disci
plină „de fier", respect reciproc, 
dar mai cu seamă o viaţă duhov
nicească aleasă. Au fost iniţiate 
concursuri, gen: Cine ştie câştigă, 
pe teme biblice, pentru a-i impul
siona pe elevi să cunoască cât 
mai bine Sfânta Scriptură. Au
fost organizate numeroase ser
bări cu caracter bisericesc sau
laic, între care, la loc de frunte
a fost introducerea prăznu rii 
hramului Şcolilor Teologice, Sfin
ţii Trei Ierarhi (Vâs le, Grigore şi 
loan, din anul 1965). A făcut ca 
elevii anului V să predice liber 
în faţa clasei sau a întregii şcoli 
ori uneori în catedrala eparhială 
din Cluj.

Era un dascăl sobru, exigent 
cu elevii şi cu sine însuşi (ţinu
tă exterioară şi mod de compor
tare), întotdeauna bine pregătit 
la cursuri şi mereu preocupat de 
o exprim are aleasă, accesibilă 
însă elevilor; predica sa era în
totdeauna temeinic pregătită 
(fundamentată biblic şi patristic), 
beneficiind şi de un deosebit dar 
oratoric. Când predica, conştienti
za masele de m siunea lor de 
creştin, îi în tărea în credinţă şi 
le insufla nădejdea în viaţa în 
Hristos, în mântuirea veşnică.

Activitatea deosebită din ca
drul şcolilor teologice din Cluj, 
concretizată prin buna pregătire 
profesională a seminariştilor, or
dine, disciplină şi punctualitate 
în şcoală, i-au oferit o nouă şan
să de promovare, în cea de vicar 
adm inistrativ al Eparhiei Vadului, 
Feleacului şi Clujului, la 1 fe
bruarie 1971.

In vremea sa toate sectoarele 
de activitate ale Episcopiei Clu
jului au fost atent supravegheate, 
s-a realizat o mai strânsă colabo
rare între clerici şi Centrul E- 
parhial, a fost revigorată viaţa 
duhovnicească din parohii, rela
ţiile dintre Biserică şi Stat au 
cunoscut un curs ascendent.

Păcat însă că, slujirea sa, în 
acest post a fost de scurtă dura
tă (de doi ani), deoarece ó boa
lă nemiloasă l-a trecut prea re
pede la Domnul (în 13 iulie 1973), 
la numai 52 de ani.

Pentru activitatea sa aleasă în 
slujba Bis'ericii slrăbune a fost 
cinstit cu rangul de iconom sta
vrofor.

Pr. Prof. Dr.
ALEXANDRU MORARU
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leroschimonahul transilvănean Dometie, caligraf din schitul athonit Prodromu
r După fondarea pe la mijlocul 
secolului al XIX-lea a Sch tului 
Prodromu din M untele Athos, 
monahii români stabiliţi acolo au 
început o activitate foarte diver
sificată. Pe lângă slujbele bise
riceşti, oficiate potrivit tipicului 
athonit, şi ale vastelor activităţi 
gospodăreşti, prin care au ridicat 
acest aşezământ la nivelul unor 
m ănăstiri locale, o parte dintre 
ei s-au consacrat creaţiilor artisti
ce, culturale şi duhovniceşti.

în ac st domeniu, pe lângă 
sculptură şi pictură, un loc prio
rita r s-a acordat muncii cărtură
reşti, atât de necesară monahilor 
care îşi desfăşurau viaţa departe 
de tară. Pentru a dezvolta o lite
ra tu ră  monahală în Fmba româ
nă, călugării s-au organizat po
triv it culturii şi însuşirilor speci
fice: unii traduceau intens opere 
patristice şi de spiritualitate, a l
ţii cercetau bibliotecile mănăsti
rilor şi ale schiturilor, adunând 
bogate in ormaţii docum entare, 
pe tem eiul cărora au redactat 
opere monumentale, păstrate pâ
nă astăzi ca unicate în arhiva 
Schitului, iar alţii, iscusiţi cali
grafi şi miniaturişti, le-au trans- 
scris şi împodobit cu frumoase 
chenare şi ilustraţii, fiind admi
rate  de to ţi vizitatorii care cerce
tează acest sector al Prodromului.

Un vrednic caligraf din obştea 
prodromită, rem arcat prin bogata 
sa activitate, este ieroschimonahul

Dometie. Originar din Transilva
nia, s-a născut la anul 1845, în 
comuna Turcheş, judeţul Braşov, 
din familia Şeitan (Biblioteca 
Schitului Prodromu, Ms. nr. 213, 
f. 273). Tatăl său, loan (Idem, 
Ms. nr. 181, f. 140), este probabil 
scriitorul care copiază un Misce- 
laneu (B.A.R., Ms. nr. 938), sem
nat de „cel mai mic Ioniţă sin 
Şeitan ot satul Turcheş. La ani 
de la mântuirea lumii 1810, 
fevruarie 10 dni" (Ibidem, f. 5), 
iar într-un autograf se precizează 
că: „Această carte iaste a lui Ion 
sin Sto ca Şeitan“ (Ibidem, f. 355).

Părinţii viitorului ierosch mo
nah l-au numit Dimitrie, la botez. 
Când avea 28 de ani, tânărul Di
mitrie pleacă la M untele Athos şi 
se închinoviază în Schitul Prodro
mu, la 13 iulie 1873. Atunci, cre
dem că şi-a schimbat şi numele 
de familie, potrivit unei însem
nări personale: „D(imitrie) I(oan) 
Şeitan fost, 1873“ (B.S.P., Ms. rir. 
213, f. 266), devenind Dimitrie 
Ionescu.

Provenind dintr-o familie de 
cărturari, fratele Dimitrie a fost 
introdus în scriptoriul Schitului 
Prodromu, chiar de la închinovie- 
rea sa. Astfel, la 30 ianuarie 1875 
term ină de copiat un manuscris 
MisceTaneu (Idem, Ms. nr. 64, 143 
p.). lh anul 1876 este tuns în 
monahism, probabil la 3 martie, 
când semnează: „Dometie, pă
cătos monah" (Ibidem, p. 1). Hi

rotonit ierodiacon, îşi continuă 
activitatea caligrafică; în 1890 te r
mină de copiat un manuscris ce 
cuprinde Învăţături ascetice d n 
scrierile patristice (Idem, Ms. nr. 
81, 281 f.), iar peste doi ani, un 
M iscelaneu religios (Idem, Ms. 
nr. 84, 244 f.), pe care notează: 
„Această carte, scrisă de Dometie 
ieromonahul, este a Schitului chi- 
noviu românesc din Sfântul M un
te Athos; cine va citi pe dânsa, 
să pomenească pre Dometie pă
cătosul, 1892“ (Ibidem, f. 4v).

Seria manuscriselor copiate de 
caligraful Dometie ieromonahul 
continuă cu un M iscelaneu (Idem, 
Ms. nr. 149, 302 f.), despre care 
spune că „s-a scris cu mâna de 
ţărână a ierom onahului Dometie, 
cel plin de prostie, în anul 1904, 
decembrie" (Ibidem, f. 258), apoi 
un Acatistier (Idem, Ms. nr. 152, 
180 f.), în tre anii 1907— 1912, cu
prinzând numeroase acatiste, u- 
nele traduse din limba greacă de 
schimonahul prodromit Chirii 
Lambrino, al cărui „secretar" 
poate fi considerat, în trucât co
piază multe dintre manuscrisele 
acestui neobosit traducător în 
limba română.

Cea mai bogată activitate cali
grafică o desfăşoară ieromonahul 
Dometie începând din anul 1912; 
de atunci se păstrează Umilinţa 
de Simeon Meta rast (Idem, Ms. 
nr. 166, 177 f.), Tesaur manuscript 
(Idem, Ms. nr. 167, 253 f.) şi un

Miscelaneu religios (Idem, Ms. nr. 
176, 230 f.), iar din anul următor, 
Povăţuitorul de Sfântul Anastasie 
Sinaitul (Idem, Ms. nr. 170, 158 
f.) şi Cuvinte folositoare pentru 
deasa cum inecare (Idem, Ms. nr. 
171, 125 f.).

In anul 1914, Cuviosul Dometie 
era ieroschimonah; atunci termi
nă de copiat un Miscelaneu (Idem, 
Ms. nr. 213, 286 f.), în care in
clude şi Umilinţa Sfântului Si
meon M etafrast, precizând că 
este „tradusă din elineşte în ro
mâneşte de Cuvioşia Sa Părintele 
Chirii schimonah prodromit, şi 
prescrisă de Dometie ieroschimo
nah“ (Ibidem, f. 25v). în 1916 
transcrie Psaltirea prescurtată şi 
rugăciuni (Idem, Ms. nr. 181, 
181 f.)

Deşi înaintat în vârstă .şi sufe
rind de o boală necruţătoare, ie
roschim onahul Dometie nu-şi în
cetează activitatea. Ultimul ma
nuscris, intitulat Din Cronogra ul 
Sfântului Dimitrie al Rostovului 
(Idem, Ms. nr. 182, 362 f.), datea
ză din 1923, anul morţii sale. 
Chiar de la începutul scrierii ape
lează la ajutorul lui Dumnezeu, 
al Maicii Domnului şi al Sfântului 
loan Botezătorul, ca să-l întăreas
că, după cum zice: „Spre a pu
tea să scriu, ca o prescurtare din 
Chronograful Sfântului Dimitrie,

(Continuare în pag. a 4-a)
Arhim. VENIAMIN MICLE

Lecţia Apusului
(Urmare din pag. a 2-a)
venire (fără „re-“) legitimă (de la „lege", chiar logos, care este de 
la Dumnezeu) în economia istorică şi respectiv în Iconomia M ântui
rii este cea a M ântuitorului, aceasta e iarăşi cu totul altceva . . .

în  paranteză ri° spus, „re-" lu»r°a unor lucruri care au „fost" (deci 
'care nu mai „sunt") descoperă lipsa de putere de creaţie şi de viaţă 
(de susţinere, „sus-ţinere" la viaţă, iără a parazita cele deja exis
tente) a duhului ce s-a rupt de Izvorul Creaţiei şi al vieţii.

A ceste „re-ciclări" istorice, mimând noutatea (mai mult „combina- 
torică“), au adus unele noutăţi pe măsură. Modificarea exper men
tală, in-conştientă (adică lipsită de „lumina cunoştinţei"), a ordinii 
m ateriale a creaţiei („să combinăm, să amestecăm altfel lucrurile, ca 
să  vedem, cu orice preţ, ce iese") a dus la „ştiinţa“(?) şi, mai ales, 
la tehnica actuală, cu etimologia ei de obicei antică (ce nu lasă în
doieli asupra originii sale „reciclate“) şi marile ei „realizări": aduce
rea focului din soare pe Pământ, adică înlocuirea căldurii soarelui cu 
pârjolul atomic, apoi otrăvirea progresivă (dacă tot trebuie să fie 
„progres") a aerului, a apei, pustiirea „podoabei“ („cosmosul") Crea
ţiei. Să nu uităm „crearea“ (vorba vine) de „homunculi" în eprube- 
tele genetice . . .  Şi altele, şi altele . . .

Aplicarea spiritului tehnic (combinator) în domeniile mai spirituale 
a încercat stricarea ordinii dumnezeieşti a „ierarhiilor“ (cereşti şi 
bisericeşti, după descrierea Sfântului Dionisie Areopagitul) prin în
locuirea cu tot felul de „făcături" „re-forma"-toare şi „sectante“, care 
să „secţioneze“ Trupul lui Hristos şi să schimbe Duhul Cuvântului 
din Ş’intele Scripturi cu o carte „de hârtie“ şi cu „litera" tehnicii 
tipografice (pare „normal" să „re-descopere" Gutemberg anticul tipar 
chinezesc în patria Reformei). Iar productivitatea şi eficienţa „la 
bandă" (sau „de serie“) a tiparului se poate vedea cum au căpătat 
o nouă dimensiune odată cu ,,înlocuirea“(?) icoanei cu gravura me
canică, apoi de tehnică fotografică, iar dacă hocus-pocus m şcăm pu
ţin poza iată şi iluzia vieţii cinematogra ice, băgată în fiecare casă 
„tele-vizion:c" . . .  şi ajungem  în plină „lume a mass-mediilor", în care 
şi „lemnul sfânt“ („holywood“ devine Hollywood, Hollywood şi) 
poate fi confundat cu o „pădure" (sau o dumbravă) a iluziilor ido
l a t r e . . .

Odată câştigată „egalitatea" în faţa interpretării Dumnezeieştii 
Scripturi — şi ce dacă s-a reuşit aceasta cu preţul ruperii de Duhul 
comuniunii eclezia e şi a rătăcirii singuratice a fiecăruia de capul 
său  (sau în „căpăţâna“, „Golgota" sa, sisi ică şi labirintică, uneori 
psihiatrică; o, „suflete al m eu“!) — sunt „de la sine“ înţelese şi ega
lita tea  şi libertatea dem ocratică a fiecăruia în experim entele comoi- 
natorice de „tehnică socială" (mai pompos, „sicio-logică‘ ). . .  Ei, ce 
să-i faci, se mai întâmplă câteodată ca libertatea câte unora în con
strucţiile „democratice“ să „abordeze" în câte vreo tiranie, dictatură 
sau totalitarism  de o speţă sau alta . . .

Şi pentru că viaţa autentică lipseşte în tehnică, ea trebuie măcar, 
mimată, dacă nu poate fi suplinită, ceea ce se face prin „viteză“ şi 
nerăbdare a schimbărilor neîncetate, care ne aruncă însă în „ziaris
tică" („jour-nalistică", de când latinitatea noastră a devenit franco- 
fonie), adică „perisabil“, „consumabil“, „derizoriu", găoşenie a falsei 
„bogăţii" spirituale şi nevoia de „altceva", de ceva „de senzaţie 
(să-ţi dea „senzaţia“ că „trăieşti", că eşti, că mai eşti v.u), de ceva 
„extra-ordinar“ („transcendenţa metafizică" e pe aproape,_ dar atât de 
departe de apofatismul Tainei) etc. Lipsa de încredere în „durabili
ta tea“ celor lumeşti, ce caracterizează totuşi spiritul „de consum“ — 
idolatrizând totodată „consumul" ca singură soluţie de suplinire a 
„consumabilităţii" celor lumeşti („la modă ) — poate fî  şi^ o perver
siune a spiritului ascetic, ce „calcă“ pe cele trecătoare, însă „urcând" 
pe ele şi peste ele către cele netrecătoare.

Iar când şi „tehnica politică" dă inevitabil faliment în satisfacerea 
aspiraţiilor umane — pentru că în folosirea ei orice „tehnică" are o 
ispită depersonalizantă, de uitare (alienantă) a persoanei umane con
crete, unice, de u itare a semenului, a „aproapelui" nostru — urm ea
ză un „hclccnuU“ 03,1 «Uni a n„nr maçp“ Si e ciudat cum cei 
„sacrificaţi" de-a lungul anilor sunt pe rând, după momentul istoric, 
când milioane de „piei roşii" ce trebuie să Iacă loc expansiunii albe, 
când milioane de sclavi „negri“, sau milioane de „asiatici“ bombar
daţi atomic ori foarte „clasic", sau „evrei" sau „slavi“, sau „ger
m ani“ sau „arabi“ . . .  Cui îi vine rândul?

După câte un dezastru al „înstrăinării" noastre, unii faţă de alţii şi 
cu toţii faţă de Dumnezeu, mai urmează apoi uneori câte o căinţă 
târzie, ce încearcă prin efuziuni „caritabil(ist)e" să mai repare dacă 
se mai poate repara ceva.

Toate acestea la un loc (şi multe altele) alcătuiesc „ţesătura mă
iestritei lucrături a civilizaţiei de azi a Apusului, ce se pronune 
(im-pune, uneor ) lumii întregi. Ce rămâne după „cernerea" printr-o 
judecată serioasă (mai există totuşi, şi o Judecată ...)?

Nu se poate da la o parte, mai ales, o bogăţie a experienţei (un 
ált fel de „experienţă a bogăţiei“) celor care au încercat nenum ărate 
a lte  c ă i . . .  Şi se poate desluşi şi o parte bună sau care a fost în
toarsă înspre bine a acestei experienţe. Astfel, chiar dacă neasculta
rea şi nesupunerea (spirituală) a celor care au căutat drumuri mai 
frumoase şi mai uşoare decât dureroasa via cruciş („drumul crucii") 
nu au dat decât de „căi" şi „scurtături“ („salturi calitative ) ce s-au 
dovedit a fi fundături am ăgitoare. . . ;  şi chiar dacă „Lumea nouă" 
nu a fost un „cer nou şi pământ nou" (Apoc. 2 1 ,1 ) . ,. ,  e şi aceasta o 
(uneori) tragică dem onstraţie, „experim entală“ şi „negativă , a sin
gurei Căi A devărate spre Viaţă (loan 14, 6) . . .

Şi nu poate fi dispreţuit curajul şi chiar eroismul, adesea în faţa 
m orţii şi a disperării, a atâtor „pionieri" ai umanităţii, fie şi numai

pentru a arăta că încă un drum „promiţător" este doar o mlaştină, 
sau o prăpastie, sau un pustiu ucigător . . .  Ei au făcut aceasta şi pen
tru  cei mai cum in ţi. . .  sau mai laşi, mai „călduţi“? (Aşa poate vom 
înţelege şi însem nătatea „luceafărului Eminescu" pentru noi, românii 
ortodocşi). Căci fariseismul triumfaiist (şi cu minciuna adânc ascun
să) este păcatul celor „(prea) curaţi" şi „(prea) cum inţi“, cei care d 'n 
„ascultare“ de „litera Legii" l-au răstignit pe însuşi Logosul întrupat, 
Cel care cu adevărat „ascultător făcându-se până la m oarte“ (Filip 
2, 8) s-a jertfit pentru m ântuirea tu turor . . .

Dar, iarăşi, şi pe de altă parte, problema foarte serioasă a „cerce- 
taşilor" şi „căutătorilor" este că atunci când încerci nenum ărate dru
muri, „harta“ se încurcă într-atât încât nu mai poţi recunoaşte dru
mul a d e v ă ra t .. .  Iar când călăuza îşi „pierde (şi ea) busola“ 'se poate 
ajunge la situaţia limită (potenţial înspăim ântătoare) în care vreun 
„păstor", care a mers după oaia pierdută până în străfundurile celor 
mai periculoase prăpăstii (şi aceasta este o atitudine şi o rea’itate 
eroică), nu mai găseşte drumul, chiar dacă ştie sigur că acel drum 
există —- şi atunci trebuie să mimeze (cât de bine?) siguranţa, ca să 
nu sperie copiii pe care îi are în g r i j ă . . .  — Chiar S ân tu l Apostol 
Petru, cel pe care civilizaţia creştină apuseană îl consideră oarecum 
o paradigmă a sa, este şi cel care, fără ajutorul dumnezeiesc, s-ar fi 
înecat în valurile mării pes e care, la porunca dumnezeiască, dar cu 
puţinătate de credinţă, a încercat să păşească, după chipul M ântuito
rului (Mt. 14, 25-—32) — chipul „Pietrei celei vii din capul unghiului" 
(I Petr. 2, 4—7) şi „umblând pe mare" (Mt. 14, 25 s.u.) în „piatra 
m ărturisirii" (Mt. 16, 16) şovăielnice până la „înecarea“ în „nu cu
nosc pe omul acesta“ (Mt. 26, 69—75) . . .  Şi ne tâlcuiesc cărţile de 
slujbă „valurile (ca fiind cele) ale patimilor celor potrivnice" şi „ma
rea cea sărată a acestei v ie ţi“ (Molit.elnic, Aghiazma m ică). . .  Ce ri
dicare ar mai fi fost, fără iertarea dumnezeiască, din căderea repe a- 
telor lepădări (loan 18, 17—27; 21, 15—17)? — Dar, iarăşi, cât de re 
petat îl poţi ispiti pe Dumnezeu, fără a deveni precum „câinele (ce) 
se întoarce la vărsătura lu i“, după cuvintele aceluiaşi Apostol (II 
Petr. 2, 22)? A-l tot scoate pe „Deus ex machina" pentru salvarea din 
to t felul de impasuri este încă o „invenţie“ apuseană d iscu tab ilă . .  .

Revenind la „lecţia“ prin care Apusul misionarizează cu multă vo
caţie mondială (nu doar „catolică") şi fervenţă „civilizatorie“ tot 
„restul lumii“ (mai mult decât „ecumenice“) — între care şi „polul 
(creştin) răsăritean" — este interesant cum urmaşii celui chemat (Sf. 
Petru) de fratele său „cel dintâi chemat la A postolié“ (Sf. Andrei) 
au ambiţia să-i „re-evanghelizeze" (iarăşi ispita „re -ului) în nenu
m ărate feluri „re-form atoare“ şi pe urmaşii acestuia din urmă, care 
au rămas totuşi orto-docşi, adică „drept-credincioşi“, „peste" secole. 
Dar poate mai este aceasta şi încă o încercare — şi o şansă — pen
tru  Apus, în căutările sale, de a se mai re-găsi pe sine însuşi, prin 
cei şi cele ale Răsăritului?

Pentru că se poate arăta şi felul cum experienţa istorică, de fapt 
istoria efortului (spiritual, cultural într-un sens larg şi profund) de 
m ântuire, atât a unora cât şi a altora, nu se valorizează decât îm
preună, în relaţia reciprocă, a tuturor, a unora cu ceilalţi. Răspunsul 
unora către ceilalţi, (doar) răspunsul cel adevărat poate deschide 
poarta comuniunii necesare, care este şi poarta îm părăţiei comuniu
nii cu Dumnezeu. Insă până când nu vom simţi sincer şi din toată 
fiinţa noastră că ajutând la salvarea, la m ântuirea (şi a) celuilalt ne 
salvăm de fapt (şi) pe noi, „ajutorul" spiritual sau /şi m aterial al uno
ra pentru alţii va fi doar fie afacere, fie hoţie-cerşetorie (şmecherie, 
to t un fel de „bisnis"), rod al dispreţului şi al orgoliului, chiar dacă 
bine „m ascate“.

Şi poate este şi un ceas de eroism al Răsăritului (ortodox) celui 
„cuminte", dar nu de eroism al căutării şi iscodirii aiurea, ci acela 
de a sta neclintit în credinţa străbunilor (cât de înţelept sună „stră
buni“!), ca un „stâlp al adevărului" şi o „piatră“ neclintită împotri
va ispitelor de to t felul ale „valurilor" şi „vânturilor“ („împotriva 
duhurilor răutăţii, care sunt în văzduhuri" — Ef.  6, 12), ale acestor 
„oarurî fîinH n nîlHă çi i-olnrlfllti ci nn liman de scăDare rătăcirii 
l o r . . .

în sfârşit, poate părea caraghios şi ridicol, în ochii lumii de azi, 
„să poarte săracul (răsăritean şi subdezvoltat) grija bogatului (apu
sean şi prea „bine m ersi“)“, dar ce le rămâne altceva de făcut u r
maşilor Celui care spunea că „Fiul O m u lu i...  nu are unde să-Şi 
plece capul" (Mt. 8, 20) — oare ceilalţi, care „au", „fiii“ cui vor fi 
fiind? — învăţând că „fericiţi ( s u n t) .. .  cei săraci“ (Lc. 6, 20) şi 
„ v a i. . .  bogaţilor“ (Lc. 6, 24) care îşi iau pe păm ânt m ângâierea lor, 
pentru că „un bogat cu greu va intra în îm părăţia cerurilor" (Mt. 
19, 23); iar în patimile Sale de moarte purta El grija celor care-1 
plângeau, spunându-le: „nu Mă plângeţi pe Mine, ci pe voi plânge- 
ţ i-v ă .... Căci dacă fac acestea cu lemnul verde, cu cel uscat ce va 
fi?" (Lc. 28—31).

Şi de aceea, rezumând cele de până acum, s-ar putea spune că, 
învăţând din lecţia Apusului, avem şansa nu să mai bantuim şi noi 
pe tot felul de coclauri pustii şi poteci înşelătoare, ci mai degrabă 
să stăm neclintiţi în legea noastră adevărată, cea a bunilor noştri 
părinţi — fiindu-le datori cu aceasta şi fraţilor noştri mai de la soare- 
apune, deoarece aşa cum rătăcirea lor vrem elnică ni s-a putut face 
nouă spre învăţătură şi ferirea de multe căderi pe calea mântuirii, 
şi noi la rândul nostru să le putem fi lor de folos prin m ărturia 
noastră orto-doxă, astfel ca şi ei, atunci când vor avea nevoie, să 
găsească, prin noi, calea cea adevărată a mântuirii.

Pentru că, cel puţin noi românii, aşezaţi aici, la „Porţile O rientu
lui", dar latini europeni şi creştini ortodocşi prin rădăcini şi naştere, 
suntem — vrând-nevrând, şi nu doar geografic — Răsăritul Apusului.

Promisiunea instituirii Tainei 
Sf. Euharistii

(Urmare din pag. 1)
a le tămădui pe cei bolnavi. 
Ajungând la locul unde a de
barcat Iisus cu apostolii, era 
acolo mulţime de popor, căci pe 
cale li s-au alăturat mulţi alţii 
din localităţile prin care au 
trecut.

De pe colina pe care s-a suit 
spre a se odihni (loan 6, 3),
căutând spre mulţime, lui Iisus 
i s-a făcut milă de ei, „căci erau 
ca nişte oi fără păstor şi începu 
să-i înveţe“ . . .  (Marcu 6, 34). A 
coborât apoi Iisus Ia popor şi 
le-a tămăduit bolnavii. Când 
ziua a început să se plece spre 
seară (Luca 9, 16), au venit apos
tolii la Iisus şi i-au cerut să dea 
drumul mulţimii să meargă prin 
aşezările din împrejurime, să-şi 
procure de mâncare, căci erau 
în loc pustiu. „Daţi-le voi să 
mănânce" — le-a zis Iisus (M i
tei 14, 16). După spusele ap. 
Filip, de două sute de dinari, 
de care dispuneau ei atunc', nu 
se putea procura pâine, ca să 
ia fiecare ins măcar câte o bu
căţică, spre a-şi potoli foamea. 
La rândul său, ap. Andrei, cu
noscut ca mijlocitor în r ’laţi le 
cu Iisus, a spus că un băiat d n 
mulţime are cinci pâini de orz 
şi doi peşti. Apostolii şi-au dat 
seama că e o cantitate mult prea 
redusă şi de calitate săracă, spre 
a putea sătura mulţimea prezen
tă. Pentru Domnul Hristos însă 
pâinea şi peştii erau îndeajuns. 
De îndată, apostolii i-au invitat 
pe oameni să se aşeze pe iarbă, 
în cete de câte cincizeci şi de 
câte o sută de inşi. Aceasta era 
înainte de sărbătoarea Paştilor 
şi deşi păm ântul nelocuit de 
oameni era arid, totuşi iarba nu 
se uscase. Luând apoi Iisus cele 
cinci pâini şi cei doi peşti, şi-a 
îndreptat ochii spre cer, a mulţu
mit Părintelui ceresc, a binecu
vântat, a frânt şi a dat apostoli
lor să îm partă mulţimii de oa
meni. Prin binecuvântarea sa, 
Iisus a scos pâinile şi peştii de 
sub blestemul căzut asupra în tre
gii naturi, odată cu păcatul pri
mei perechi de oameni. Alimen
tele au crescut atunci şi s-au în
mulţit în mâinile apostolilor, în
cât toţi au primit îndeajuns şi 
s-au săturat căci şi puterea nu tri
tivă a acestor alimente a fost de
plină, spre a-i putea sătura pe 
toţi (Gheorghiu V., Sf. Evanghe
lie după Matei, cu com ntar, 
vol. II, Cernăuţi, 1927, p. 464-465). 
Risipă nu s-a făcut; s-au strâns 
douăsprezece coşuri de fărămituri, 
al căror volum întrecea pe cel 
al pâinilor şi peştilor împreună, 
avut la început.

M inunea înmulţirii pâinilor şi 
peştilor a fost evidentă. I 'sus a 
oferit din plenitudinea puterii sa
le divine, spre a săvârşi minunea 
pe măsura trebuinţelor. Mulţimea 
de cinci mii de bărbaţi, afară de 
femei şi copii, a putut să fie a- 
preciată, datorită grupării în cete 
de câte cinci zeci şi de câte o 
sută. Văzând minunea săturării 
mulţimii, poporul a recunoscut 
atunci, că Iisus este Proorocul ca
re avea să vină în lume (Matei 
6, 14), ad că cel prezis de Moise 
(Deut. 18, 15). In m arele extaz, 
poporul era gata să-l ia cu sila 
ca să-l proclame îm părat (loan 6,
15), căruia să-i jure credinţă şi 
să-i dovedească ascultare. Cunos
când gândurile celor de faţă, Iisus 
a ştiut cum să dea drumul mul
ţimii. In faptul serii, apostolii 
s-au întors cu corabia la Caper
naum, în vrem e ce Iisus s-a re
tras în liniştea muntelui, ca să se 
roage.

Înmulţirea pâinilor şi peştilor, 
pentru săturarea minunată în 
pustie, este unicul episod, înainte 
de patimile Domnului, istorisit de 
toţi cei patru evanghelişti. '

A doua zi, cei ce fuseseră la 
înm ulţirea pâinilor, reîntorcându- 
se cu bărcile şi căutându-1, l-au 
regăsit pe Iisus la Capernaum. 
„Mă căutaţi — a zis Iisus — nu 
pentru că aţi văzut minuni, ci 
pentru ca aţi mancat am  pâini şi 
v-aţi săturat. Agonisiţi-vă nu mân
carea cea pieritoare dar mânca
rea ce rămâne spre viaţa veşnică 
şi pe care vă va da-o Fiul Omu
l u i . . .  şi să credeţi în acela pe 
care Dumnezeu l-a trimis . . .  Pă
rinţii voştri au mâncat mana în 
pustie, dar au murit . . .  Nu Moi
se v-a dat pâinea cea din cer, ci 
Tatăl meu vă va da, din cer, 
pâinea cea adevărată . . .  Pâ'nea 
lui Dumnezeu este aceea care se 
pogoară din cer şi dă viaţă lu
mii . . .  Eu sunt pâinea vieţii, ci
ne vine la mine nu va flămânzi 
şi cine crede în mine nu va în
seta niciodată . . .

Pâinea ce se pogoară din cer 
este aceea, din care, dacă mă
nâncă cineva, nu mai moare. Eu 
sunt pâinea cea vie care s-a po
gorât din cer. Cine mănâncă din 
pâinea aceasta viu va fi în veci. 
Iar pâinea pe care eu voi da-o 
este trupul meu pe care-1 voi da 
pentru viaţa lu m ii. . .  De nu veţi 
mânca trupul Fiului Omului şi

nu veţi bea sângele lui, nu veţi 
avea viaţă întru voi. Cela ce mă
nâncă trupul meu şi bea sângele 
meu, a re  viaţă veşnică şi eu îl 
voi învia pe el în ziua cea de 
apoi. Căci trupul meu este ade
vărată mâncare şi sângele meu 
adevărată băutură. Cela ce mă
nâncă trupul meu şi bea sângele 
meu rămâne întru mine şi eu în
tru el . . .  Cel ce mă mănâncă va 
fi prin mine viu . . .  Cine mănâncă 
această pâine va fi de-a pururi viu. 
Acestea le-a nrăit Iisus, pe când 
învăţa în sinagoga din Capernaum“ 
(loan 6, 26—59). Pericopa aceasta 
exprimă cu claritate şi precizie, 
întru totul neîndoielnic, promisiu
nea făcută de Domnul Iisus Hris
tos, pentru instituirea Sfintei Eu
haristii, ca Taină eternă a Noului 
Tes ament. în Sf. Taină a Euharis
tiei, însuşi Domnul Hristos este 
prezent, sub chipul pâinii şi al vi
nului. Prin prezenţa reală a Dom
nului Hristos, Sf. Euharistie este 
o continuare a m isterului întrupă
rii, constituind astfel, împreună 
cu dogmele Sf. Treimi şi respec
tiv a întrupării, m isterul cel mai 
înalt şi mai sfânt al religiei 
noastre creştine (Andrutsos H., 
Dogmatica, trad, de D. Stăniloae 
Sibiu, 1930, p. 367—368).

Iudeii însă au cârtit, pentru că 
Iisus le-a zis: „Eu sunt pâinea ce 
s-a pogorât din cer" şi gâlceava 
s-a iscat între ei, căci nu puteau 
să înţeleagă „cum poate acesta 
(adică Iisus) să ne dea trupul său 
să-l mâncăm?" Ei nu s-au putut 
ridica mai presus de pâinea pe 
care au mâncat-o şi s-au săturat. 
Nu puteau să cugete la mâncarea 
cea nepieritoare pe care o pro’ 
mitea Fiul Omului că o va da, 
pâinea care s-a pogorât din cer. 
Aceasta — zice Iisus — „nu este 
ca mana pe care au mâncat-o pă
rinţii voştri şi au murit. Cine mă
nâncă această pâine va fi v;u 
de-a pururi“.

Mai mult decât aceasta, chiar 
şi unii dintre ucenicii lui Iisus au 
spus că şi pentru ei „grea este 
această vorbă!“ şi se întrebau zi- 
cându-şi: „Cine poate s-o ascul
te?" Hristos însuşi i-a întrebat 
dacă aceasta îi sminteşte? El ştia, 
că unii dintre ei, prea pământeşti 
fiind, nu se puteau ridica la cu
vintele care sunt duh şi sunt 
viaţă, pe care Duhul o dă. Ca u r
mare, unii ucenici ai lui Iisus 
s-au dat înapoi şi n-au mai um
blat cu EL Fireşte, Iisus n-a ţi
nut cu de-a sila să meargă cu El; 
le-a respectat pe deplin libertatea 
lor morală, spre a acţiona fieca
re, aşa după cum îi d.ctează cu
getul.

Şi celor doisprezece apostoli ai 
săi le-a solicitat Iisus să se veri
fice, grăind: „Nu vreţi şi voi să 
vă duceţi? căci ştia cine sunt cei 
care nu cred şi ■— în mod cert — 
ştia „cine este cel ce avea să-l 
vânză". „Doamne, la cine ne vom 
duce? — a orăit atunci Simon 
Petru, în numele apostolilor — 
Tu ai cuvintele vieţii celei veş
nice. Şi noi am crezut şi am cu
noscut, că tu eş i Sfântul lui Dum
nezeu" (loan 6, 60—-68).

Domnul Hristos a întem eiat pe 
pământ o împărăţie sp.rituală, 
spre m ântuirea şi sfinţirea oame
nilor. Despre această împărăţie a 
vorbit Iisus mulţimii de oameni, 
în acel loc pustiu, înainte de în
mulţirea pâinilor. Ca şi trupuri
lor, şi sufletelor le este foame şi 
sete. Le este foame sufletelor 
după o hrană spirituală, după pâi
nea care s-a pogorât din cer, dă
tătoare de viaţă veşnică. Nimeni 
nu-şi poate da singur viaţa; a- 
ceasta trebuie să-i fie dată de Cel 
ce este izvorul vieţii şi dătătorul 
de viaţă (Bougaud L., Iisus Hris
tos, trad, de C. Ceruleanu, ed. II, 
Bucureşti, 1938, p. 252—253).

La fântâna din Sihar, Iisus i-a 
zis femeii samaritence: „Oricine 
bea din apa aceas'.a va înseta din 
nou. Cel ce va bea însă din apa 
pe care i-o voi da Eu, nu va mai 
înseta în veac, căci apa pe care 
i-o voi da Eu se va preface în el
î n - . . « »  ^  ~  r*-r\ o  Í 7 i r n r á t  A a r o  î n t r u

viaţa veşnică" (loan 4, 14).
în ziua cea de pe urmă — ziua 

cea mare a sărbătorii corturilor 
-— Iisus a stat între Iudei şi cu 
glas puternic a rostit: „De înse
tează cine- a, să vină la mine şi 
să bea. Celui ce crede în mine, 
râuri de apă vie vor curge din 
inima lui — precum a zis Scrip
tura" (loan 7, 37—38). „Celui ce 
îi este sete, să vină; cine vrea, 
să ia în dar din apa vieţii!" 
(Apoc. 22, 17).

Pe când israelitenii rătăceau 
prin pustie şi cârteau îm otriva 
lui Moise, Domnul Dumnezeu a 
făcut să cadă mana din cer, deci 
le dete să mănânce pâine din cer 
(Ieşire 16, 2—4). Oricât de minu
nată a fost înm ulţirea pâinilor în 
loc pustiu, aceasta a fost doar un 
semn prevestitor a ceea ce avea 
să fie. Iisus M ântuitorul a făcut 
să vină din cer o mâncare mai 
aleasă, pâinea lui Dumnezeu, care 
se pogoară din cer şi dă viaţă 
lumii (loan 6, 33).
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Plămădeală, P. S. Visarion Răşinăreanu — Episcop-vicar al Arhi
episcopiei Sibiului a săvârşit următoarele:

9 16 septembrie 1998 — P. S. Sa s-a întâlnit cu dl. Dumitru Neamţu, 
de la Inspectoratul şcolar Sibiu în legătură cu predarea reli
giei în liceele din judeţ.

9 18 septembrie 1998 — P. S. Sa a săvârşit Vecernia şi Acatistul 
Maicii Domnului în Catedrală.

9 19 septembrie 1998 — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhie
rească în biserica „Sf. Treime" din Penitenciarul Codlea, jude
ţul Braşov, rostind cuvânt de învăţătură deţinut lor prezenţi la 
Sf. Slujbă. Din sobor au făcut parte P. C. Pr. M ărginean Adrian 
capelan şef al Penitenciarelor din România şi P. C. Pr. Şerban 
Dorin capelanul Penitenciarului Codlea. La Sf. Liturghie au luat 
parte deţinuţi, cadre ale unităţii în frunte cu dl. colonel Emil 
Fabri, comandantul Penitenciarului Codlea. Deţinuţilor le-au 
fost oferite cărţi de rugăciuni din partea I. P. S. Mitropolit 
Antonie.

—- Seara P. S. Sa săvârşeşte slujba Vecerniei în Catedrala 
din Sibiu.

9 20 septembrie 1998 — P. S. Sa a săvârşit slujba de sfinţire a 
bisericii de lemn „înălţarea Domnului“ din Braşov şi Sf. Li
turghie arhierească rostind cuvânt de învăţătură.

— P. C. pr. paroh Victor Neamţu a fost hlrotesit întru  ic. 
stavrofor. In aceeaşi zi, P. S. Sa a săvârşit slujba de punere 
a pietrei de temelie la viitoarea Catedrală din Braşov, cu hra
mul „înălţarea Domnului“.

— A cercetat parohia Toderiţa, prot. Făgăraş.
— A slujit V ecernia în Capela M itropolitană.

9 22 septembrie 1998 — P. S. Sa a săvârşit Vecernia şi Acatistul 
M ântuitorului în Catedrală.

9 23 septembrie 1998 — P. S. Sa a cercetat canonic biserica „Sf. 
A rhangheli“ din parohia Râul Sadului, prot. Sibiu, precum şi 
şantierul noii biserici aflate în construcţie din localitatea Sadu, 
jud. Sibiu.

9  26 septem brie 1998 — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie în Capela 
Mitropolitană.

— In aceeaşi zi a primit la M ănăstirea „Brâncoveanu": Sâm
băta de Sus, un grup de români stabiliţi în America şi Canada 
şi care au participat la Festivalul „Romfest" '98 desfăşurat 
în tre 17—20 septem brie la Bucureşti.

9 27 septembrie 1998 — P. S. Sa a săvârşit slujba de resfinţire a 
bisericii „Sf. N icolaé“ din Făgăraş şi Sf. Liturghie arhierească 
cu prilejul împlinirii a 300 de ani de la zid rea bisericii. La 
această Sf. Liturghie festivă P. S. Sa a coliturghisit împreună 
cu I. P. S. Arhiepiscop Vasile Costin al Târgoviştei şi P. S. Lau- 
renţiu  Streza Episcop al Caransebeşului.

— P. C. pr. parohi Bârsan Vasile şi Dobre M arcel au fost 
hirotesiţi întru iconom-stavrofor.

Ieroschimonahul transilvănean Dometie
(Urmare din pag. a 3-a)
mitropolitul Rostovului din Rusia, 
însă nu de-a rândul, ci numai ca
re le-am cunoscut că sunt de su- 
suflet folositoare" (Ibidem, f. 1 
nepag.).

Ieroschimonahul Dometie s-a 
stins din via{ă de tuberculoză in 
Schitul Prodromu, unde i se păs
trează osemintele.

Trebuie rem arcat că, manuscri
sele ierosdhimonahului Dometie 
sunt copiate caligrafic. Textul,

redat cu cerneală neagră şi ro
şie, este încadrat în chenare, u- 
nele mai simple, formate numai 
din două linii, având flori la col
ţuri, altele mai bogate, fiind or
nam entate cu frunze de palmier 
stilizate şi cruci. Ele constituie un 
tezaur nepreţuit de cultură şi spi
ritualitate pentru obştea monaha
lă din Schitul Prodromu, care le 
păstrează cu sfinţenie alături de 
celelalte comori româneşti din 
M untele Athos.

i O l O I O l O l O i O I O S O l  

Partenie Cosma
(Urmare din pag. 1)

9  S-a finanţat sistematic for
marea şi perfecţionarea persona
lului Institutului „Albina" şi al 
celorlalte instituţii de crédit, s-a 
editat „Revista economică în 
anul 1899, prima revistă cu acest 
profil din ţară. Prin fondul cul
tural ce-i poartă numele din anul 
1910, s-au acordat burse şi aju 
toare, s-au susţinut cheltuielile de 
deplasare şi perfecţionare a per
sonalului administrativ bancar.

9  Au fost finanţate societăţile 
culturale din ţară şi din străină
tate: „Societatea Academică" din 
Cluj, „Petru Maior" din Budapes
ta, „România Jună" din Viena, 
„Carmen Sylva" din Graz, „Ro
mânia" din München ş.a. A fost 
sprijinită „Societatea pentru fon
dul de teatru român", s-au sus
ţinut cheltuielile pentru ridicarea 
bustului lui Visarion Roman, cti
torul „Albinei", cel al lui Aurel 
Vlaicu — avialorul-erou din Bin- 
ţinţi.

9  Ca membru activ al Asocia- 
tiunii ASTRA, Partenie Cosma a 
contribuit la construirea Casei 
de Ghirii a ASTRE1, în perioada 
1903— 1904, a Muzeului etnogra
fic al ASTREI ce se va inaugura 
în anul 1905 cu o impresionantă 
expoziţie a economiei de casă. A 
organizat expoziţii cu produse ale 
econoihiei casnice, recom ensând 
munca productivă şi creatoare a 
autorilor.

@i Au fost susţinute financiar 
reuniunile de femei, reuniunile 
agricole, asociaţiile de ucenic:. 
Ca membru al ASTREI a »lecis 
susţinerea iinanciară a activităţi
lor ASTREI: reuniunile de câatări, 
serbările, expoziţiile economiei 
de casă, expoziţiile de copii, pu
blicaţiile ASTREI.

@ De numeroase acte filantro
pice — caritabile au beneficiat 
Societatea „Crucea Roşie“, „Rau- 
niunea moaşelor" din Sibiu, Spi
talu l civil „Francise Iosif", pentru 
a face la rândul lor acte caritabi

le. Orfelinatele, azilurile, colo
niile de copii au fost întreţinute 
material. Presa timpului, în spe
cial „TelegraiUl rom ân“, „Revista 
Transilvania", „Foaia poporului", 
„Observator" ş.a. au consemnat 
aceste acte filantropice. Săracii, 
văduvele, răniţii de război şi fa
miliile lor, indiferent de naţiona
litate, au beneficiat în mod con
stant de ajutorul m aterial al Insti
tutului de credit „Albina" şi de 
instituţii asemănătoare.

@ Datorită autorităţii morale 
recunoscute, i s-a încredinţat de 
către marele filantrop basarabean 
Vasile Stroiescu, prietenul său, 
dreptul de a administra şi distri
bui donaţiile pentru constru rea 
bisericilor, şcolilor, pentru chel
tuielile culturale ale ASTREI.

Partenie Cosma şi-a construit 
cu râvnă şi perseverenţă destinul 
de investitor — filantrop. Dacă 
dorim, găsim explicaţii ale pal
maresului său social: educaţia so
lidă, şansa formării în spirit şa- 
gunian, experienţa dobândită în 
preajma lui Emanoil Gojdu, a 
marilor oameni de cultură: Zaha- 
ria Boiu, George Bariţiu; însuşi
rile lui de om: sensibil, altruist, 
perseverent, tenace; cal tăţi de 
m rnager: talent organizatoric, in
tuiţie, clarviziune, simţ practic, 
inteligenţă socială, forţă decizio- 
nală, autoritate, exigenţă şi auto
exigenţă, disciplină severă şi au- 
todisciplină, dreptate; virtuţile de 
bun român, tactul lui de om po
litic, caracterul ferm şi integru.

Pentru aceste argumente se 
cuvine să-l luăm pe Partenie Cos
ma de model, un model de in
vestitor practic, de filantrop, să-l 
pomenim, după 75 de ani de la 
plecarea lui în lumea veşnică. Şi 
n : întrebăm, dacă pentru aseme
nea fapte de binefacere culturală 
şi acte caritabile, nu se cuvine ca 
o stradă importantă din Sibiu şi 
o sală de clasă din Facultatea de 
Teologie Sibiu să-i poarte numele?

Semnalăm © Semnalăm
© Editura „Dacia" a scos în 1998 cartea  „Poeme 

a lese“ de V aleriu  A nania (C luj-N apoca, 1998, pag. 143), 
cu o prefaţă de Liviu Petrescu.

E vorba de o carte  de versu ri alese ale  I. P. S. B arto
lom eu A nania. De versu ri frum oase. Iată ce scrie Tudor 
A rghezi despre autor: „V aleriu A nania stăpâneşte  v e r
sul şi lim ba m agistral şi m ăiestriile  lui cresc înalt, spo
rite  de un ta len t desfăşura t în sus. Nim eni nu l-a aş
tep ta t să v ie şi el a venit, de unde, de ne-unde, aşa cum 
s-a ivit zvâcnind, din fu lgere şi piatră, fără să fie pus, 
P rin tre şoimi şi piscuri, bradul la tu lp ina căru ia se în 
şiră  şi notele de creion acestea. Mă uit peste o sută de 
văi şi ceruri şi închid m anuscrisul poetului, îm păcat.

îl cunosc şi-l p reţu iesc  nu de azi. îi citesc de ani de 
zile versurile , cu em oţie şi bucurie. Nu e un scriitor 
grăb t. în  lite ra tu ra  poeziei e nou, ca o efigie de aur, 
scoasă din păm ântul o ltenesc“.

„V aleriu A nania s-a născu t la 18 m artie  1921, în co
m una Glăvile, judeţu l V âlcea.

în  perioada 1941— 1948 a urm at studii com plete de 
teologie la Bucureşti, Cluj şi Sibiu. De asem enea, a efec
tuat studii incom plete de m edicină şi m uzică in stru 
m entală la Sibiu şi Cluj. în iunie 1946, fiind student al 
U niversităţii din Cluj şi p reşedin te  al C entrului S tuden
ţesc „Petru M aior", a condus greva studenţească anti- 
rev izionistă  şi anticom unistă.

în tre  anii 1948— 1958 a ocupat diferite funcţii în ca
drul Patriarh iei Române. După un lung şir de arestări 
şi expulzări, a urm at condam narea şi deten ţia  în înch i
sorile  com uniste (1958— 1964).

După eliberarea  din închisoare, în perioada 1965— 
1976 a ac tivat în cadrul A rhiepiscopiei M isionare O rto 
doxe Rom âne din A m erica şi Canada.

în  anul 1967 a fost h iro tonisit în tru  ierom onah, acor- 
dându-i-se apoi, din partea  Sfântului Sinod, rangul de 
arhim andrit.

D n 1976 până în 1982 a fost d irectoru l Institutului 
Biblic şi de M isiune al Bisericii O rtodoxe Române.

în  21 ianuarie  1993 a fost ales de Colegiul Electoral 
Bisericesc ca arh episcop al A rhiepiscopiei O rtodoxe 
Rom âne a V adului, Feleacului şi C lujului.

C reaţia lite ra ră  a scriitorului V aleriu  A nania însu
m ează 17 volum e (poezie, proză, teatru , m em orialistică 
şi eseuri) publicate pe parcursu l a 25 de ani.

In anul 1982 obţine prem iul pentru  dram aturg ie al 
Uniunii Scriitorilor din Român a, al cărui m em bru este".

C artea este excepţională, o culegere de poezii, pe 
care, b ineînţeles, au to ru l o m erită  acum şi o m erita şi 
m ai de dem ult.

® Sub titlu l „M oştenirea Iancului", au toarea  Laura 
V ega publică acest volum  de versuri. (Editura Con- 
phys, Râmnicu V âlcea 1998). Prefaţa este sem nată de 
Ion Soare.

Este o carte  de poem e înch inată  C răişorului M unţi
lor Apuseni.

„Sfios m i-apropii um erii de ceaţă,
Pentru a culege fructe din grădina ta,
Iancule.“

Iată ce scrie Ion Soare despre poetă:
„Asem enea firului de iarbă  lăsat la m argine de drum, 

Laura V ega a năzuit perm anent spre cer şi lumină. Ră- 
dăcini(le) pu tern ice şi energii(le) nebănuite  au a ju tat-o  
să suprav ieţu iască şi biologic (floarea ei se num eşte 
Simona — o fată, un  om şi profesoară de excepţie), iar 
sens b ilita tea  şi d ragostea  pentru  frumos i-au smuls cel 
puţin zâm bete b inevo itoare  din partea  Euterpei, a lui 
Erato şi chiar a lui Caliope. M ărturii în acest sens stau 
cele  două volum e publicate, precum  şi num eroasele 
artico le  publicate în periodicele vrem ii".

® O carte  de m are frum useţe „Arta aromaterapiei" 
de Robert Tisserand. T raducere  din engleză de biol. Ni- 
co leta M acovei şi dr. M ihail M ihălcioiu. (Editată de 
A sociaţia filantropică m edicală creştină C hristiana, Bu
cureşti, 1998). C artea  se bucură de un bogat Cuvânt 
îna nte şi o In troducere la prim a ediţie care este  sem 
nată  de autor.

Iată  ce spune dr. Pavel C hirilă despre cartea  lui Ro
bert Tisserand: „Robert T isserand este fondalorul Insti

tu tu lu i T isserand, principala organizaţie  de cerce tare  şi 
de educaţie  în arta  şi p ractica  arom aterap ei. Este con
su ltan tu l celui mai im portant furnizor de u leiuri esen 
ţiale, autor al m ultor artico le publicate în presă, lec or 
în Europa şi S tatele Unite şi o prezenţă  la radio şi te le 
viziune pe am bele continente.

A rom aterapia este un capito l cu to tu l special în a rse 
nalul terapeu tic  contem poran. D espre aceas ă m etodă 
se poate spune că este  foarte  veche şi, în  acelaşi timp, 
foarte  m odernă.

Robert T isserand — repu ta tu l terapeu t englez — a 
în ţeles această  dim ensiune a arom aterapiei. El reuşeşte  
să convingă apelând la corelaţii holistice care decurg 
din observaţia  em pirică, dar şi la cele mai m oderne 
cercetări făcute cu instrum entele perform ante ale ş tiin 
ţei. O scilaţia în tre  m etafizici ciudate — uneori străine 
de sp iritua lita tea  europeană — şi rigoarea carteziană 
care încântă orice om de ştiin ţă fac, de altfel, sarea şi 
p iperul acestei cărţi.

Studiul lui Robert T isserand este o contribu ţie  v a lo 
roasă în dram atica lup ă a om ului cu boala şi —  de Ge 
nu — cu conform ism ul ştiin ţe lor m edicale".

E o carte  care ne dă cunoştin ţe despre trup, despre 
m asaj, cu sfaturi p ractice  şi re ţe te  pentru  în tre ţinerea

sănătăţii. Să sperăm  că va putea avea audien ţă  şi în 
România.

® M erită  citită  cartea  lui Arnos Funkenstein  „Teolo
gie şi Imaginaţia ştiinţifică" Din Evul M ed ii până în 
secolul al XVII-Iea. (Colecţia Istoria  Ideilor, Ed. H um a
nitás, 1998, Bucureşti, 374 pag.). T raducere  din engleză 
din W alter Fotescu, control şLinţific al traducerii H.R. 
Patapievici. Iată ce scrie au to ru l despre lucrarea  sa: 
„Am petrecu t m ulţi ani încercând să găsesc o m odali
ta te  de a defini cât se poate de exact diferitele  aspecte 
ale tranz ţiei de la m odurile de gândire m edievale la 
cele  de la începuturile  epocii m oderne în d iferite  do 
m enii ale c u n o a ş te r ii . . .  In tim pul studiului, mi-am dat 
seam a nu num ai de legătu rile  d in tre  teo logie  şi ştiinţă, 
ci şi de îm preju rarea deosebită  că, pen tru  num eroşi 
gânditori din secolul al XVII-lea, teologia şi ştiin ţa  au 
fuzionat în tr-un  idiom, parte  a unei adevăra te  teologii 
laice cum nu a ex ista t n iciodată înain te  sau după 
aceea“.

Despre eseul lui Funkenstein  scrie J. H. Brooke u r
m ătoarele: „Eseul lui F unkenstein  aparţ ne acelui gen 
de istorie  in te lectuală  care se  adresează fundam entelor 
m etafizice ale ştiin ţei m oderne. Ca atare, se ocupă 
aproape exclusiv de afin ită ţile  şi tensiunile  d in tre  idei. 
Iar ideile  sunt urm ărite  cu desăvârşită  m ăiestrie  . . .  Eli
berarea  de concepţiile na ive  ale continuităţii istorice 
îi perm ite lui Funkenstein  să se concentreze asupra 
unei exegeze fin nuan ţa te  aparţinând  acelor filozofi 
care in tră  în câmpul lui de observaţie . Rezultatul: o lu 
crare  p lină de d scernăm ânt şi e ru d iţie“.

M erită  citită  cartea.

® C asa de Editură „Petru M aior" publică sub titlu l 
„Un num e pentru istorie  — Patriarhul Elie M iron Cris- 
tea", de Ilie Şandru şi V alen tin  Borda (Târgu M ureş, 
1998, 293 pag.). A u mai colaborat: Dorel M arc şi loan 
Lăcătuşu. în  această  lucrare  se face o p riv ire  am ănun
ţită  asupra  v ieţii şi ac tiv ită ţii Patriarhulu i M iron Cris- 
tea. în  general, e bine priv ită  v ia ţa  lui şi e  exprim at 
în tregu l reg istru  de v ia ţă  şi realizări al patriarhu lu i. 
Foloseşte în m are şi date din cărţile  noastre, cum ar fi: 
„Pagini dintr-o arhivă ined ită“, apoi „Românii din Tran
silvania  sub teroarea regim ului austro-ungar (1867— 
1918) după docum ente, acte şi corespondenţă de la Elie 
M iron Cristea“ (Sibiu, 1986), şi a ltă  carte  a subsem na

tului „Contribuţii istorice privind perioada 1918— 1939 
Elie M iron C ristea“ (Sibiu 1987). La urm ă are  un album 
cu câteva  fotografii din v ia ţa  sa. Este înm orm ântat în 
C atedrala  Patriarhală  din Bucureşti.

A  fost un m are pa triarh  al Bisericii O rtodoxe Române.

® Al. S tănciulescu Bârda, „Lumini şi umbre" (Ed. C u
get Rom ânesc —  Bârda, 1998). A ceas.ă  carte  este  a lcă
tu ită  din povestiri scurte, dar in teresan te . A utoru l scrie 
nedespărţit de ceilalţi.

„C uvântul m i-a fost cale că tre  oam eni şi că tre  Dum
nezeu. Prin el mi-am spus bucuriile  şi necazurile, du 
rerile  şi speranţele; el m i-a fost lacrim ă şi zâmbet, armă 
de apărare  şi scară  spre înălţim i; cu el am învăţa t şi-am 
liturghisit, cu el am iubit, cu el am trăit; el m i-a fost 
început şi to t el îmi va  fi sfârşit, iar când m-oi că lă
tori pe celăla lt tărâm , el mă va pom eni de pe o cruce, 
din tr-o  inim ă, ori de pe fila unei cărţi. Pr.n el am fost 
mai m ult decât o v ie ţu itoare  pe păm ânt; el m i-a fost 
b inecuvân tare  şi uneori blestem , el m i-a fost însuşi 
sensul de a fi. Dacă cea dintâi g rijă  a creştinu lu i este 
de a se m ântui, cea dintâi g rijă  a omului este  de a se 
zidi şi a zidi prin cu v ân t“.

® Editura „V iitoru l Rom ânesc" publică rom anul „Pi
ramida" de Alecu Ivan Ghilia, cu o postfaţă de Romul 
M unteanu (Bucureşti, 1997). Romanul lui A lecu Ivan 
G hilia se deschide ca o im ensă panoram ă asupra lumii 
m oarte, dar gândirea  lui este însă proectivă. Spiritul 
im aginar este în găsirea unei alte  faceri şi, astfel, for
ţele  c rea toare  im aginează şi descriu  aflarea celei mai 
bune lumi d intre toate  lum ile posibile, făcându-ne să 
trăim  în m ijlocul acestei v ieţi halucinate  şi to tuşi a tâ t de 
credibile. Pictor şi prozator cu valen ţe  la ten te  de poet, 
A lecu Ivan Ghilia, dispunând de bogate resurse  cultivă 
un discurs lite ra r variat, cu largi pendulări în tre  des
crip ţia  colorată, eseul de idei, incursiuni în istorie  şi 
m itologie, adăugându-se d ivagaţiile  m oderne, ştiin ţifi
ce, speculaţiile  m itico-filozofice şi teologice. Putem  ob
serva că în lucrare  au toru l nu ev ită  nici o form ă li
te ra ră  posibilă. Pentru el lum ea este văzu tă  dintr-o 
goană năucitoare, de undeva din zborul păsărilor, sau 
d n in terioru l unor imobile scufundate sub cenuşa a to 
mică, unde v iaţa  s-a oprit în num eroase feluri: „Lumea 
vălu rea  peste valuri de crista le  pudrate cu luciri stinse, 
depărtările  se mis uiau subi m ându-se-n abisuri a lbas
tre, pădurile  de cleştar stă teau  pe l o c . . .  peste tot, 
înain te  şi-n urm ă răm âneau  cim itirele sta tu ilo r de 
g h ea ţă“.

„Scriitorul rom ân propune în Piramida sa o utopie 
a trăgătoa re  de care sim te nevo ia  să se d istanţeze. T re
buie să rem arcăm  că au to ru l este  un credincios, un 
adept fidel al o rtodoxism ului“. Rom anul m erită  citit.

ANTONIE P.
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